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Občni zbor 8PZ v Cetovcu:

Potrebna je 
združitev vseh si!
za obrambo siovenske besede in kuiture na Koroškem

V ceiovški Deiavski zbornici, kjer :o pročeije sejne dvorane kra- 
!i!i prizori iz pestre kuiturno-prosvetne dejavnosti, je minuio soboto po- 
Poidne zaseda) občni zbor Siovenske prosvetne zveze. Zbraii so se 
Meviini deiegati včianjenih prosvetnih društev, med častnimi gosti pa 
*o biii predsednik Zveze kuiturno-prosvetnih organizacij Siovenije !vo 
Tavčar in zastopnik Kuiturne skupnosti SR Siovenije Martin Zakonj
šek, predstavnika Siovenske prosvetne zveze v Trstu Kapeij in Orei, 
tajnik Krščanske kuiturne zveze Nužej Toimajer ter dežeini posianec 
iupan Hanzi Ogris iz Biičovsa.

O poteku občn. zbora podrob
neje poročamo na 3. strani, tukaj 
Pa navajamo gtavne misli iz go
vora predsednika Upravnega od
bora SPZ Hanzija Weissa, ki je 
Podrobno orisat prizadevanja na 
Posameznih področjih prosvetne 
dejavnosti in pri tem nakaza! do
sežene uspehe v minuii detovni do
bi, hkrati pa opozoril tudi na na
loge za bodočnost. Posebno plod
na je bito področje zborovskega 
Petja, lepi uspehi pa so bili dose
ženi tudi na odrskem področju ter 
no področju uveljavljanja naših do
mačih literatov, medtem ko na pod- 
'°čju knjižničarstva opažamo po
dobno kot pri drugih narodih upa- 
donje zanimanja za dobro knjigo 
**** .čeprav se zavedamo, da ima 
_njiga za nas dvojno poslanstvo: 
je zakladnica naše kulture in po
laga ohranjevati tudi živo našo 
niaterino besedo".

Ko je govoril o vplivnosti (ele
gije, je predsednik SPZ dejal, da 
e masovni medij močno oblikuje 
današnjega človeka, žal pa ga od- 
^9uje od aktivnega kulturnega u- 
dsjstvovanja. .Našemu čioveku {e 
a najboi) razširjena obiika pasiv
na konzumiranja kuiture dostop
na ie v tujem jeziku in ga tako od- 

materini besedi tudi v dru- 
"Mem krogu. Zato upravičeno za

bavamo, da koroški Siovenci tudi 
"a teieviziji dobimo svoj prostor, 

mi prav tako plačujemo pri
stojbine kot vsi drugi naročniki. 
Moramo pa ugotoviti, da nam kljub 
Prizadevanju doslej ni uspelo niti 
oiiko, da bi se koroški Slovenci 

j^soj predstavili v avstrijski televiziji.
s pogledamo, kaj so na tem po- 

./očju dosegli južni Tirolci in kaj 
. nudi Avstrija, potem je upravi- 
ona naša zahteva, da moramo tu- 

ari na celotnem ozemlju, kjer ži- 
'aro, imeti možnost sprejemati od- 
oje slovenske televizije, od katere 

po drugi strani pričakujemo, da 
o v bodoče posvečala še več po- 
arnosti koroškim Slovencem."

Kot posebno važno je govornik 
boudarii šolsko vprašanje, kjer tre- 

me razmere nikakor niso zado- 
^a*jive. Nagiasi) je, da bo zato 
aisko vprašanje pereče tudi v pri
dnosti, kjer pa se moramo zave
da, da bomo vidnejše uspehe do- 

. 9aii )e ob sodeiovanju siehernega 
. ^aka, ki mu je pri srcu naša ma- 

* aa beseda. Enako kot za šolstvo 
a to velja tudi za področje pred- 

ske vzgoje, za otroške vrtce. 
^.Kratko je predsednik SPZ ome- 
t ^adelovanje naše prosvetne cen
ta ^ "jenih odbornikov pri šo- 

"ta dvojezičnih učiteljev in pri

šolskem listu .Mladi rod", v pri
pravah za Koroške kulturne dneve 
in v prizadevanjih za ustanovitev

Prijetne
ct'772,

Stovenski vestnik

znanstvenega inštituta koroških Slo
vencev. Prav tako je opozoril na 
sodelovanje pri koroškem sloven
skem tisku ter zlasti pri velikih pro
slavah in manitestacijah naših o- 
srednjih organizacij. Nato pa je po
udaril potrebo najtesnejše poveza
ve z matičnim narodom, ki je živ- 
ijensko potrebna za vsako narodno 
skupnost, ki mora biti staino pove
zana s kuiturnim dogajanjem svo
jega naroda. Zahvalil se je orga
nizacijam in ustanovam v Sloveniji 
za vse oblike pomoči, hkrati pa 
naglasil, da se moramo zavedati, 
da je naš obstoj v prvi vrsti seveda 
odvisen od našega lastnega kultur
nega ustvarjanja, medtem ko naj 
vrhunski dosežki matičnega naroda 
to naše prizadevanje v primernem 
sorazmerju oplajajo in spodbujajo.

.Upravičeno pa pričakujemo," je 
ugotovil predsednik SPZ, .da ima 
za ta naš položaj razumevanje tudi 
večinski narod in da vsestransko 
podpre naša prizadevanja. Priznati 
moramo, da smo v zadnjih letih bili 
s strani države vsaj do neke mere 
deležni tinančne pomoči za naše 
kulturno delo. Toda mnenja smo, da 
bi morale biti naše organizacije s 
strani države in dežele deležne vsaj 
enake pomoči kot podobne nem
ške organizacije. Prav zato pa gre 
naša zahteva slej ko prej po usta
novitvi posebnega kulturnega od
delka pri koroški deželni vladi ter 
po pravičnejših postavkah za kul

umHnmmnHntummtmumttmmmnmHHHmmHtunmmmutmmmHmHutmnmmnmmmmmuummm)))

= Vabijo

] SPOMINSKO SLAVNOST [
= OB 30-LETNtC!

jZSELJEVANJA KOROŠK!H SLOVENCEV

E ki jo prireja Narodni svet koroških Siovencev in Zveza siovenskih E 
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turno pomoč tako v državnem kot 
v deželnem proračunu."

Končno je predsednik SPZ spre
govorit tudi še o sodelovanju z 
drugo slovensko kulturno organiza
cijo — Krščansko kulturno zvezo ter 
poudaril, da nas pri našem delu 
vodijo izključno interesi narodne 
obrambe, našega slovenskega je
zika na Koroškem, .tzjavijamo, da 
smo giede teh odnosov za med
sebojno spoštovanje in sodeiova- 
nje, če bodo pri teh stikih pošfsr:) 
in iskreni nameni, ki bodo siuiiii 
ie koristi obstoja naše narodne 
skupnosti. Siovenska prosvetna zve
za siej ko prej stoji na staiišču, da 
je v naši težki, narodno ogroženi 
situaciji na Koroškem potrebna 
združitev vseh pozitivnih sii, ki ko
ristijo obrambi in ohranitvi sioven
ske besede in s tem siovenske kui
ture na Koroškem. Zato poudarja
mo, da smo za sodetovanje, če bo 
ie-to v korist naši narodni skupno
sti; odkianjamo pa, da bi se to so- 
deiovanje izkoriščaio v prid kakr
šnim koii drugim interesom."

RAZVOJ ZAMEJSKIH SLOVENCEV 
OB PODPORI MATIČNEGA NARODA

Prejšnji teden je bila v Ljubljani seja republiške 
konference Socialistične zveze delovnega ljudstva Slo
venije. Posvečena je bila vprašanjem kulture ter so se 
je poleg delegatov iz vse Slovenije udeležili tudi pred
stavniki Slovencev iz Koroške in Italije.

Glavni referat je imel Marjan Javornik, ki je podal 
zgoščen pregled povojnega razvoja kulture in izobraz
be na Slovenskem ter nakazal vlogo in mesto kulture 
v današnji stvarnosti in še posebej v samoupravni so
cialistični družbi. Pri tem je naglasil potrebo po demo
kratizaciji kulture, ki pa je — kakor je ugotovil — naj
tesneje povezana z demokratizacijo splošnih družbenih 
odnosov.

Tako v uvodnem referatu kakor v sledeči razpravi 
je bilo obširno govora o kulturnih skupnostih in o vsem 
tistem, kar pospeševalno ali zaviralno deluje na uveljav
ljanje teh skupnosti. Poudarjeno je bilo, da je kulturo 
treba pojmovati kot najširšo potrebo delovnih ljudi in 
celotne družbe, kar pomeni, da je kultura enakopraven 
del družbenega dela in celotnega družbenega razvoja.

Socialistična zveza delovnega ljudstva Slovenije je 
izdelala svoja stališča in program o poglavitnih vpra
šanjih, ki zadevajo vlogo in mesto kulture. Med temi 
je tudi vprašanje enotnosti slovenskega kulturnega pro
stora. Zato je razumljivo, da je bilo na seji obstrno 
govora tudi o odnosu matične domovine do zamejskih 
Slovencev.

Zlasti je o tem govori) predsednik komisije za manj
šinska in izseljenska vprašanja Jože Hartman, ki je gle
de odnosov matične domovine do zamejskih Slovencev 
ugotovil, da je bilo v zadnjem času na tem področju 
storjenega dosti več kot poprej. Opozoril je na stalno 
prizadevanje Jugoslavije za dosego mednarodne pravne 
zaščite slovenskih narodnostnih skupnosti v sosednjih 
državah, v Sloveniji pa iz stališč, ki jih je sprejela 
SZDL, .veje živa zavzetost za življenjske probleme, ki

usodno zadevajo razvoj slovenskega naroda v mejah 
Slovenije ter v tujini; in ta stališča so dobila svoje me
sto tudi v novi, spremenjeni ustavi SR Slovenije".

Hartman je podrobno in obširno orisal področja in 
oblike delovanja v korist zamejskih Slovencev, pri tem 
pa poudaril, da vse to ne pomeni, da sme biti matični 
narod zadovoljen z dosedanjim delom in prepričan, da 
je storil vse, kar je bil dolžan storiti. .Tudi v prihodnje 
bomo morali podpirati vse zahteve slovenskih narod
nostnih skupnosti po njihovi polni zaščiti in tudi vpli
vati na kulturno politiko in kulturni program Slovenije 
v taki smeri, da se bo med zamejci utrjevala zavest o 
pripadnosti k slovenskemu narodu. V tem okviru je 
zlasti pomemben nadaljnji razvoj lastnega kulturnega 
delovanja narodnostnih skupnosti v zamejstvu, ki mora 
biti vsestransko podprt s strani matice."

Posebej je Hartman omenil vlogo obmejnih občin 
pri navezovanju kulturnih stikov in sodelovanja s Slo
venci onstran meje. Podobno vlogo pa naj bi imele 
tudi univerze in razne druge ustanove. Poudaril je dol
žnost slovenskega tiska, radia in televizije nasproti 
zamejskim rojakom in menil, da ne bi smela na primer 
televizija šteti nastopov zamejskih Slovencev v progra
mu kot goste iz tujine, marveč kot sestavni del sloven
skega naroda. Sploh pa je treba ugotoviti, je dejal, da 
matica premalo izkorišča kulturne dosežke manjšin.

.Prizadevati si moramo tudi v prihodnje," je po
udaril Jože Hartman, .čimbolj vsestransko pomagati 
manjšinam v njihovem boju za vsestranski razvoj in za 
njihovo popolno zaščito pred asimilacijo tako s politič
no, kot s strokovno, materialno in vsemi drugimi ob
likami pomoči. Matična dežela mora podpirati vse 
zamejce, ki jo priznavajo in hočejo z njo sodelovati, 
razen tistih, ki se zaradi sovražne dejavnosti do nje sa
mi izključujejo iz takega sodelovanja. Pri tem pa je tre
ba upoštevati, da je manjšina subjekt v odnosu do ma
tičnega in večinskega naroda."

Ponočni napisi
OPOZARJAJO

NA NEREŠENA VPRAŠANJA

V noči od ponedeljka na forek 
so neznani sforilci premazali večje 
število krajevnih napisov in kaži
potov v Podjuni. Središče .akcije" 
je bila očitno Dobrla vas, kjer je 
bilo tudi poslopje .Haus der Hei- 
mat" ponovno opremljeno z gesli; 
poleg Dobrle vasi pa je akoja za
jela tudi še Sinčo vas ter Škocijan.

Med akcijo so trosili letake, ki 
v nemškem in slovenskem jeziku 
opozarjajo na nerešena vprašanja 
koroških Slovencev ter ugotavljajo, 
da predvideni dvojezični napisi v 
205 krajih južne Koroške nikakor 
ne predstavljajo zadovoljive izpol
nitve tozadevnega določila člena 7 
državne pogodbe. Zato .komite za 
socialno in nacionalno osvobodi
tev", ki je letake podpisal, tudi 
napoveduje ostrejše ukrepe za pri
mer, da pravice narodnostne skup
nosti ne bodo uresničene.

Koroški tisk meni, da je bil na
men te akcije v tem, da bi na ne
rešena manjšinska vprašanja opo
zorili udeležence mednarodnega se
minarja, ki je bil ta teden v Dobrli 
vasi.

Mednarodni seminar
O MANJŠiNSKiH VPRAŠANJiH

Miadinska komisija Federaiistič- 
ne unije evropskih narodnostnih 
skupnosti je ta teden priredita v 
hoteiu Rutar v Dobri! vasi .veiiko- 
nočni seminar", na katerem so 
predstavniki posameznih skupin 
razpravijaii o raznih narodnostnih 
in podobnih vprašanjih.

Dnevni red seminarja je med dru
gim obsegai predavanja tudi o po- 
iožaju Siovencev v ttaiiji in na Ko
roškem, s posebnim zanimanjem pa 
so udeieženci posiušaii izvajanja 
zastopnika irskega osvobodiinega 
gibanja, ki je prikaza) doigoietni 
boj irskih rodoijubov, boj, k) se rav
no v zadnjem času stopnjuje v kr
vavo državijansko vojno.

Udeieženci seminarja so si ogie- 
daii tudi razne kraje in ustanove na 
Koroškem.

Giede udeiežbe pa je vsekakor 
značiino, da niso biii zastopani juž
ni Tiroici jčeprav imajo vodiien po- 
iožaj v FUEVj; očitno niso hote!) 
na iicu mesta siišati in videti, kako 
njihova matična domovina ravna 
z manjšinami v iastnih mejah.
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TURISTIČNO GOSPODARSTVO 
V OSPREDJU ZANIMANJA

Turizem je nedvomno eden osnovnih činifeijev v razvoju koroškega gospodariva. 
Ta ugotovitev nima svojih korenin ie v dosegi okrogio 30 turističnih nočitev povprečno 
na koroškega prebivaica; ta ugotovitev korenini tudi v tem, da je mogoče ionskih IS 
miiijonov turističnih nočitev istovetiti najmanj z istim števiiom prehrambenih dni, za kate
ro se je njihovo števiio v deieii povečaio. Hkrati je treba tudi upoštevati, da turisti vid
no povečujejo povpraševanje za usiugami občega servisa in za tržnim biagom, ki ga v 
deieii produciramo oz. ga najdemo v iziožbah trgovin. Če vse to upoštevamo, iahko 
rečemo, da obogatijo turisti, ki prihajajo na KoroSko, narodni produkt na prebivaica 
najmanj za 10.000 Siiingov ietno.
iz tega uvodnega prikaza pomena turiz

ma v dežeii tahko razumemo, zakaj mero
dajne ustanove posvečajo toiiko pozornosti 
turističnemu gospodarstvu ter ietnim anaiizam 
in prognozam njegovega razvoja. Vsako teto 
se v marčnih dneh v Cetovcu sestanejo pred
stavniki turističnega gospodarstva k tako 
imenovanemu .dnevu turizma", da razčlenijo 
problematiko turističnega gospodarstva. 
Zadnja leta pa je ta prireditev povezana še 
z deželnim sejmom turizma in gastronomije, 
o katerem letos lahko rečemo, da je uspešno 
postavil smernice za boljše izoblikovanje 
turističnega servisa.

Sedaj, ko so pri kraju dnevi, ko je bilo 
turistično gospodarstvo spet enkrat v o- 
spredju gospodarskega zanimanja v deželi, 
je mogoče podati tudi oceno problematike 
turističnega gospodarstva v bližnji prihod
nosti. V ospredju te problematike stoji pri
merjava razpoložljivih turističnih postelj s 
številom turističnih nočitev. Ob letošnjem 
.dnevu turizma" je bilo rečeno, da je na 
Koroškem na razpolago 200.000 turističnih 
postelj, kar predstavlja 20 odstotkov turi
stičnih postelj v Avstriji. Temu nasproti znaša 
delež Koroške na turističnih nočitvah Avstri
je šele 18,7 odstotka.

Na turistično posteljo odpade torej 70 no
čitev letno. To pa je zelo malo, če upošte
vamo, da odpadejo štiri petine nočitev na 
meseca julij in avgust, in da odpade na zim
sko sezono še vedno le 6,3 odstotka turistič
nih nočitev. Na Koroškem je torej treba šte
vilo turističnih nočitev še povečati. Drugače 
se donos turističnega gospodarstva ne bo 
zboljšal.

Na vidnejše povečanje turističnih nočitev 
v zimski sezoni na Koroškem ne smemo ra
čunati. Sicer smo imeli v minuli zimi izredno 
ugodne snežne razmere, vsled česar smo 
lahko zabeležili izredno močan porast tu
rističnih nočitev. V pristojnih krogih ocenju
jejo ta porast z okroglo 20 odstotki. Toda 
kdo jamči, da bomo ob neugodnih zimah v 
prihodnjih letih spet dosegli 1,2 milijona tu
rističnih nočitev. Če ni snega, potem tudi 
smučarskega športa kot osnove zimskega tu
rizma ne more biti. Prizadevanja za večjo 
udeležbo Koroške na zimskem turizmu v Av
striji utegnejo biti torej dražja od koristi, ki 
jih koroškemu gospodarstvu lahko prinašajo.

Spričo tega je razumljivo, da se more 
razvojni program .Turizem na Koroškem", 
ki ga je v zadnjih dneh napovedal deželni 
glavar Sima v imenu deželne vlade, osredo
točiti predvsem na podaljšanje poletne se
zone. Povečanje števila gostov v maju in 
juniju ter v septembru in oktobru koroškemu 
turističnemu gospodarstvu — razen redkih 
izjem — veliko več koristi, kot pa prekomer
no (orsiranje na investicijah dragega zim
skega turizma, ki postavlja turistično gospo
darstvo pred veliko težje probleme kot po
daljšanje poletne turistične sezone.

V zadnjih dneh predloženi koncept .Tu
rizem na Koroškem* postavlja spričo tega 
v ospredje zanimanja druga vprašanja tu
rističnega gospodarstva. Med njimi stoji 
vprašanje zboljšanja donosov turističnega 
gospodarstva na prvem mestu. Rešitev tega 
vprašanja je mogoče tako po poti zboljša
nja kvalitete ponudb turističnih uslug na 
splošno, kot pa po poti prizadevanj za pri
dobivanje gostov v pred- in posezoni in po 
poti ustvarjanja predpogojev za močnejšo 
vključitev v turizem območij, ki na njegovih 
dobrinah skoraj ne participirajo. Koncept 
deželne vlade gre za tem, da po poti per
spektivnih načrtov regionalnega značaja in

Rekorden obisk
Postojnske jame

V svetovno znan! Postojnski jami, 
k) upravičeno siovi kot biser sioven- 
skega podzemija, so ian) zabeiežiii 
spet rekorden obisk: našteti so namreč 
765.898 obiskovaicev iz 78 držav sve
ta. V nekaj več kot 150-ietni zgodovi
ni Postojnske jame je to izjemen rekor
dni dosežek.

Med obiskovaici je biio nekaj manj 
kot 162.000 domačinov ter okrog 
604.000 tujih turistov. Najboij števiino 
so biii zastopani itaiijani, ki so jih na
šteti 225.629; turistov iz Zahodne Nem
čije je biio 124.761, Avstrijcev pa 
49.753.

Kijub ionskim števiikam, s katerimi 
so biii potoičeni vsi dosedanji rekordi, 
pa zanimanje za obisk Postojnske ja
me ietos še narašča, ie meseca janu
arja so zabeiežiii 3297 obiskovaicev 
jv istem mesecu ionskega ieta 2119j, 
februarja pa 3091.

zadevnega pospeševanja pomaga pri iz
gradnji turistič. gospodarstva in da zagoto
vi prepotrebno koordinacijo tovrstnih pri
zadevanj. Vse to pa je v skladu s splošnimi 
napovedmi, da se bo obseg turizma do leta 
1980 podvojil in da bo takrat čas bivanja 
gostov na kraju dopusta za polovico daljši 
kot danes.

Da utegne do tega priti, ne spoznavamo 
le po naraščanju števila nočitev v zadnjih 
letih, marveč konkretno tudi po tem, da je 
že sedaj za prihodnjo poletno turistično se
zono v deželi rezerviranih več turističnih po
stelj kot kdaj koli prej v tem času. iz tega 
sledi, da ima koroško turistično gospodar
stvo kljub zaostrujoči se mednarodni konku
renci še ugodno izhodišče za nadaljnji raz
voj turizma. To izhodišče izboljšati in ga ob
držati vendar ni stvar le deželnih in regio
nalnih turističnih konceptov, marveč v ve
liko večji meri vprašanje zahtev človeka, 
vseeno če le-ta turistične usluge nudi ali 
se jih poslužuje, interesi v tem partnerstvu 
pa se po naravi stvari zelo težko ujemajo. 
V turističnem gospodarstvu se ne križajo le 
podjetniški interesi z onimi delojemalcev, 
marveč se križajo oboji z interesi gostov, ki 
usluge obeh zahtevajo in jih plačajo. Uslu
ge obeh pa gostje ne cenijo le po osebni 
noti in kvaliteti neposrednih uslug, marveč 
čedalje bolj — in to upravičeno — po oko- 
tju krajev, ki jih vabijo, in hočejo, prido
biti. Z naraščanjem splošne življenjske ravni 
naraščajo tudi zahteve turističnih gostov ne 
le glede komtorta med štirimi stenami, kjer 
prespijo noči svojega oddiha, marveč ziasti 
glede kulturne podobe širšega okolja, kjer 
preživljajo dopust.

Turistično gospodarstvo z vsemi svojimi 
vejami in vejicami ima na Koroškem še ve- 
iike možnosti razmaha. V koliki meri jih bo 
v prihodnje lahko koristilo, pa ni odvisno le 
od deželnega koncepta .Turizem na Koroš
kem", marveč v najmanj enaki meri od po
dobnih regionalnih in občinskih konceptov, 
ki morajo predvsem upoštevati lokalne po
goje in interese za razvoj turističnega go
spodarstva. Nikjer ne stoji človek tako vidno 
v ospredju zanimanja kot v turističnem go
spodarstvu. Ta ugotovitev velja tako za člo
veka, ki v turističnem gospodarstvu nudi, kot 
za človeka, ki se poslužuje ponudb. Kjer in 
kako dolgo bosta zadovoljna oba, bo tu
ristično gospodarstvo procvitalo, z njim pa 
tudi narodno gospodarstvo v deželi.

(bi)

Manifest za obnovo cerkve
Neki rimski dnevnik je zadnjo soboto ob

javit .Manitest' 33 katoliških teologov iz 
raznih držav. Med podpisniki tega manitesta 
je 11 Nemcev, 5 Holandcev, 4 Švicarji, 4 
Američani, 3 Španci, 3 Avstrijci ter 2 Kanad
čana. Vsi so duhovniki ter poučujejo na pri
znanih teoloških vseučiliščih.

V dokumentu 33 teologov je rečeno, da 
preživlja katoliška cerkev zapleteno krizo 
avtoritete in zaupanja. Po šestih letih od 
zaključka drugega vatikanskega koncila se 
je tretja rimska škofovska sinoda zaključila 
brez kakega otipljivega uspeha. Cerkvena 
avtoriteta, ki se je v razdobju koncila sku
šala spoprijeti s starimi in novimi problemi,

C/mr/ je aRecfem^r M/V^ro %os
V LjKZJjgH/ je prejšnji pefe^ Mmr/ zngni s/ouens&i zgo<(ou;'fMr g&dJcmi^ Jr. A/i/Fo 

A'oi, /J je M rojen /et<! /#92 v Gorici.

Do/ga Jese;/efj% je Je/of<J Jr. A/i/^o /(os ^ot pro/esor n<3 /jH/JjdHs&i Mn/verz:, 
^jer je vzgoji/ več generacij zgoJovindrjev. Po/eg tegg pa se je že oJ m/dJi/? /ef aJej- 
stvova/ faj/ na znanstvenem poJročja ter zapasča o^o/i 300 Je/, /J so v ve/i&i več/n/ 
posvečena proučevanja zgoJov/ne s/ovens^ega naroJa Zn se posebej štaJZja nase/jenostZ 
s/ovens&rgd ozem/ja.

5 svojZm peJagos^Zm Zn znanstvenZm Je/om sZ je a&aJemZ^ Jr. A/i/^o /(os priJo/J/ 
prZznanje v JomaČem Zn meJnaroJnem znanstvenem sveta. A/eJ JragZm je M reJnZ 
č/an a^aJemZje znanostZ Zn ametnostZ oJ njene astanovZtve /eta /93# Ja/je, g/avnZ taj- 
nZ& a^aJemZjc oj /eta /930 pa vse Jo srcJe /etošnjega marca (*&o ga je o/?čnZ z/?or te 
Jo/žnostZ razreši/ na /astno že/joj, apravnZ^ ZnstZtata za zgoJovZno prZ /Z/IŽZA, JopZsnZ 
č/an /agos/ovans^e a^aJemZje znanostZ Zn ametnostZ v Zagreba, 5r/*s^e a^aJemjZe zna
nostZ Zn ametnostZ v ReograJa, Po/js&e a&aJemZje znanostZ v /(rakova, č/an ZnstZtata 
za avstrijsko zgoJovinsko raziskovanje na Danaja, častnZ č/an zgoJovinskega Jrašfva 
v Z.ja/JjanZ, nosZ/ec z/ate Joktorske JZp/ome Jana;s/?e anZverze ter častnZ Joktor /jak- 
/janske anZverze.

ni več zmožna, vsaj tako se zdi, da bi v 
tem zadnjem obdobju žela pozitivne rezul
tate na tako važnih in zahtevnih področjih, 
kot so pravica in mir na svetu ter kriza du
hovništva.

Nadalje se v manitestu kritizira, da je 
vprašanje celibata, ki ima samo po sebi ob
roben pomen, postalo nenadoma osrednje 
vprašanje obnove cerkve. Tako se dogaja, 
da se na eni strani cerkvene oblasti pritožu
jejo, grozijo ter sprejemajo samovoljne u- 
krepe, na drugi strani pa vedno večje šte
vilo duhovnikov zapušča svoj poklic in ved
no manj je mladih ljudi, ki bi se mu hoteti 
posvetiti. Pri mnogih članih cerkve vlada 
velika zmeda in mnogi duhovniki imajo vtis, 
da so jih Škoti in teologi zapustili.

Manitest dalje kritizira tajne postopke pri 
imenovanju Škotov, nenehno ponavljanje za
htev po avtoriteti in poslušnosti itd. Poudar
ja, da se mnogo govori o pravici in o miru, 
kadar je to dobro za cerkev in njeno hier
arhijo. Ob koncu pa je v manitestu naglaše- 
no, da cerkev ni samo zaostala v času, tem
več da je zaostala v svojem samem poslan
stvu.

Podpisniki manitesta navajajo v petih toč
kah program, ki bi ga bilo treba izvajati za 
obnovo cerkve. Med drugim dopuščajo, da 
se duhovnik lahko poroči, toda o svojem 
sklepu mora obvestiti cerkveno skupnost. Na 
vsak način — poudarja manitest — se je 
treba nenehno boriti, v upanju, da bo cer
kev postala vedno bolj odprta, bolj člo
veška in bolj krščanska.

Tozadevni manifest je bi) podpisan sicer 
že 17. marca, vendar so v Vatikanu zanj 
zvedeli šele ob koncu prejšnjega tedna, ker 
ga podpisniki niso poslati v pregled višjim 
cerkvenim oblastem.

POStROKODSVOD
HELSiNK! — V torek se je v Helsinkih 

na Finskem začela sedma runda ameriško- 
sovjetskih pogovorov o omejitvi strateškega 
orožja (SALT). Vodja ameriške delegacije 
veleposlanik Smith je ob prihodu izjava 
zelo optimistično, da bo krog pogajanj pti* 
peljal do sporazuma o omejitvi raketnih 
protiraketnih sistemov in do začasnega spo
razuma glede nekaterih vrst napadalnega 
orožja. Nekoliko bolj previden je bil vodja 
sovjetske delegacije namestnik zunanjega 
ministra Semjonov, ki je dejal, da prihaja 
delegacija s podrobnimi napotki vlade, na) 
bi pogovori potekali v delovnem in plod
nem ozračju.

NEW YORK — Glavni tajnik OZN 
Valdheim je imenoval vrsto podtajnikov, 
ki mu bodo v pomoč na posameznih pod
ročjih delovanja svetovne organizacije. Eno 
izmed mest podtajnikov je Waldheim pred
videl za predstavnika LR Kitajske, vendar 
tozadevna pogajanja v OZN še niso zaklju
čena. Ta njegov pomočnik naj bi se bavn 
z vsemi problemi, ki so povezani s kolo
nializmom.

BEOGRAD — Mestna skupščina Beogra
da je sprejela splošni urbanistični načrt raz
voja mesta do leta 2000. Po načrtu, ki so ga 
pripravljali pet let, naj bi imel Beograd 
leta 2000 okrog 2 milijona prebivalcev, 
vsaka beograjska družina bo imela svoje 
stanovanje, v njem pa vsak član družine 
svojo sobo. Narodni dohodek na prebival
ca naj bi znašal 4000 dolarjev, po beo
grajskih ulicah pa bo vozilo 600.000 oseb
nih avtomobilov, kar pomeni, da bo imet 
vsak tretji Beograjčan svoj avtomobil. Za 
uresničitev urbanističnega načrta bodo mo
rali v prihodnjih 30 letih porušiti 170.000 
starih in zgraditi 400.000 novih stanovanj-

LiNZ — Prihodnji torek se bo pred so
diščem v Linzu začel proces proti 48-letne- 
mu Johannu Goglu, ki je obtožen, da je 
v letih 1943 do 1945 kot pripadnik straže 
v koncentracijskem taborišču Mauthausen 
sodeloval pri množičnem ubijanju jetnikov- 
Proces, ki bo predvidoma trajal najmanj 
štiri tedne, bo gotovo odkril nadaljnje po
drobnosti iz nacističnega taborišča smrti.

NEW YORK — Komisija Združenih na; 
rodov za človekove pravice je v posebm 
resoluciji proglasila izraelske akcije na za
sedenem arabskem ozemlju za vojne zločin? 
in sramoto človeštva. Hkrati je komisi 
razglasila izraelsko aneksijo ter naselitev 
okupiranega ozemlja za neveljavno. Reso; 
lucija poziva izraelsko vlado, naj ustav* 
vse akcije, ki krnijo demografsko struk
turo, značaj in človeške pravice prebival
stva na zasedenem arabskem ozemlju tet 
brezpogojno vrne na njihove domove vse 
pregnane prebivalce.

PEKiNG — Predsednik kitajske vlade 
Ču En Laj je ob dvoletnici ustanovitve 
združene nacionalne fronte in narodnoosvo
bodilnih sil Kambodže izjavil, da bo LE 
Kitajska podpirala narode Kambodže, La
osa in Vietnama do končne zmage, kako? 
bo podprla sploh revolucionarni boj vseh 
narodov po svetu. Ču En Laj je izrazil p??j 
pričanje, da bo sedanji režim v Kambodž* 
doživel poraz in da bodo zanesljivo zma
gale osvobodilne sile. Po njegovem mnenju 
postaja hegemonizem velesil vse bolj ne
priljubljen in je povsod deležen odpora, za
to bodo poraz doživeli tudi ameriški impe
rialistični načrti v jugovzhodni Aziji.

NEW YORK — Kako zavarovati tuje 
diplomate v OZN, je postalo eno od P?' 
membnih vprašanj svetovne organizacije, r 
izjavil stalni ameriški predstavnik pri Zdru
ženih narodih veleposlanik George Bush 
Pri tem je priznal, da nesmiselno političn 
nasilje ovira delo diplomatskih predstavn** 
kov ter škoduje ugledu Amerike. V govor** 
v enem pododborov senata je Bush navede 
primere vandalskih napadov na avtomobu 
tujih diplomatov, podtikanje bomb v pred
stavništva in konzulate v New Yorku, te
lefonske grožnje ter maltretiranje tuj'** 
predstavnikov in njihovih družin na jj*V' 
nih prostorih. Poudaril je, da je upraviče** 
strah tujih diplomatov v OZN, da v Ne^ 
Yorku niso varni.

BONN — V Zahodni Nemčiji se zaostr** 
je polemika med vladnima strankama h* 
eni ter krščanskodemokratsko opozicijo j* 
drugi strani glede vprašanja ratifikaO) 
sporazumov med Zahodno Nemčijo te 
Sovjetsko zvezo in Poljsko. Medtem kp ^ 
zahodnonemška desnica tej ratifikaciji ^ 
vedno upira, so celo že v vodstvu Atlan* 
skega pakta prišli do spoznanja, da bi Z? 
vrnitev teh sporazumov kaj lahko ponO)J* 
oživila konfrontacijo med Vzhodom in Z? 
hodom.

STOCKHOLM — Stalni sekretar šveds^ 
akademije dr. Karl Gierow je napoved?/ 
da bo odpotoval v Moskvo, kjer bo 9. ap?' 
la na zasebni slovesnosti izročil sovjetske?? 
pisatelju Aleksandru Solženicinu Nobek* 
vo nagrado za književnost, ki mu je p' 
podeljena za leto 1970, vendar se podeht 
ni mogel osebno udeležiti.



Občni zbor Slovenske prosvetne zvezek

Našim upravi
čenim zahtevam 

je treba
končno ugoditi
^ poroči/M /Vg</zorwcgg od/^org 

^°Z prer/se</n:'& t/r. Frgrrc/ 2w:7- 
^ Mgotou;/, dg je Ngdzorr:/ od/<or 
^ ^a&err: ^owtg^rss z //^rgvM/rr: od- 

stg/Mo sprew/jg/ de/ovgnje :'w 
pos/o^g^j^ S/oveMs^e prosvete zve- 
2?. Fo de/ovgrrje je Mo v zgdnj/ de- 

do/?/ rgzs/rjeHo je Mg drgge veje 
^"/tKrne Mstvgrjg/rrost/ ^oros^Z/? 5/o- 
^ewcev ter je M<t z orggrrZzZrgMjerM 
nastopov MgsZ/) yZsgte/jev z'M pesut^ov 
tfr razstav /Z^ovnZ/? Ktnetttz^ov Zz- 
Po/njeng resrrZČMg vrže/.

F/e^dgrrje prz/ožnojtno g^cZjs^o so- 
"e/ovg?!;e s Xr-ščgMS^o ^K/tgrMO zve-

/e ZgTMCMjg/g Jtg/r!g, ^MM^cZoMg/wg 
^oordZngcZjg Z M ^oopergcZjg, čeprgv 
^ na few pot/roč;M se vet/tto MeMj 
"MporgzMrMov, &Z pg so /e Mssjen od- 
^az vse^g^or svojsrvenZ/j ^g/tgrno- 
ProjvetMz/? konceptov oMA osredrrjZ/; 
na/tztrMt/; orggzzzzgcz';'.

Posede; je predsedrrZ^ Ngz/zorrzegg 
°aoorg Mgg/gsZ/, z/g se v očZg/ed Mg- 
**ascg;očegg stevZ/g ^oros^ZA j/overr- 
^zTz zzzte/e^tzzg/cev žzz s tezzz vedno 
^očnejsegg ^g/tzzrzzegg potezzczg/g zzg- 
^ ngrodne s^zzpzzostž, ^z ferjg čzzzz- 
P^jš^jo Kreszzžčžtev sunjočegg se 
ingzz^tvezzegg zzzstztzztg ^oros^Z/? 5/o- 
Yfncev, zzgrgvzzost vsZ/jnje potre/zg po 
^nttzzrzzezzz z/ozzzzz ^oros^z/z ^/ovencev, 
7' zzzorg posrgtZ prvezzstvezzg ^zz/tgrzzg 
*n po/ztzczzg zg/ztevg.

, /7g so/s^ezzz poz/roč;zz zz^zzszzje /zg- 
z/g trezzzztzzzz zzrez/ziev zzž v rez/zz 

*n z/g jg vcz/zzo v/gz/g z/o/očezz prztzs/z 
^ ngjegg e/oveAg. Fre/zg /zo je zzg- 
, a/;zz;;7z zzgporov zzz preprzcevzz?z;g zzg- 
^ga č/ove^g, z/g zggotov/ jvopzzz ot- 
''"nozzz j prž/gvo ^ z/vo;ezzcwezztK po- 
?nzz vzgojo v zzzgterzzzezzz jezz^zz zzz 
Pnz j tezzz oz/pre vrgtg v /zoggjtvo 
^'ovezzj^e zzz s/ovgns^e ^zz/igre. /jto 
^ja zg otroške vrtce.
, ^ tej zvez/ je zzre^e/ pose/zzzo zg- 
ya/o o^rgjzzezzzzz zzgz/zorzzz^M Fzzz/zjzz 
''"n^zz zg njegovo j/zorgj z/vgjjet/etzzo 
ntejevgzzje zzz zzprgv/jgzzje ^A//gdegg 
^°z/g" ter vso j^r/z zzz /jzz/zezezz, ^Z jo je 
Pojvečg/ zzgjzzzz zzgjzzz/gjjzzzz. ^/Vgj zzzzz 
^ ffga jorzzzzzg /zrečezzz zg ves zzjegov 
'Kz/ zzz zzjegovo pr/zgz/evzzzzje zj/zrezzo 
a^zvg/o. Fo zg/zvg/o pg povezzzjezzz z 

z/g zzgj „A//gz/ezzzzz roz/zz" /zot 
. °ajg zzzgzzjjzzzs^egg so/j^egg oz/z/e/^g 
n ^ot zzgz/zorzzz^ fzzz/z se zzgprej zzzzz/z' 

*fojo pozzzoč zzz svojo zzg^/ozzjezzost."

O/z &OZZCK je z/r. Zwztter opozorz/ 
** /z/zzzzje rgzgovore zzg Dzzzzgjzz zzz 

rozzz/gzz'/^ Jg j tegg zzzestg pozzvgzzzo 
^strzjj^o v/gz/o, z/g Zzozzčzzo ggoz/z 
^°^nazzzzzz zzprgvzčezzzzzz zg/ztevgzzz ^o- 
^°s^z7z ^/ovezzcev zg zzzgotovztev zzjz- 
^°^egg o/zstojg zzz ezzg^oprgvzzegg rgz-

Dbračun pestre dejavnosti
O najraztičnejših zvrsieh detova- 

nja Siovenske prosvetne zveze in 
včianjenih prosvetnih društev je na 
občnem zboru SPZ poroča) tajnik 
Andrej Kokot, ki je za dobo od 15. 
marca 1969 do danes razgrnit pest
ro pateto prireditev, gostovanj, 
koncertov in drugih kutturnih akcij.

Poročito je zajemaio dejavnost 
Stovenske prosvetne zveze in včia
njenih društev po raznih krajih juž
ne Koroške; prav tako njih gosto
vanja v S!oveniji in obratno obiske 
kutturno-umetpiških ansamblov iz

Zahteva v!adi
Z občnega zbora je Sioven- 

:ka prosvetna zveza nastovi- 
!a na zvezno vlado na Duna
ju brzojavko z nastednjo vse
bino:

Deiegati, zbran) na občnem 
zboru Siovenske prosvetne 
zveze dne M. marca 1972, 
zahtevamo, da viada pri raz
govorih s predstavniki osred
njih organizacij siovenske na
rodne skupnosti dne 5. apriia 
tega ieta upošteva zahteve, 
iznešene v viogi z dne 20. ap
riia 1971, in čim prej reši od
prta vprašanja čiena 7 po 
duhu in črki.

Siovenije pri nas na Koroškem; go
vora je bito o skupnih posvetih in 
skupnih akcijah obeh osrednjih kut- 
turnih organizacij koroških Stoven- 
cev — Slovenske prosvetne zveze in 
Krščanske kutturne zveze; poudar
jeni so biti statni in živi stiki z matič
nim narodom ter sodelovanje SPZ 
s kutturno-prosvetnimi organizacija
mi v Stoveniji.

tz poročila je bilo razvidno, da 
je zborovsko petje slej ko prej naj
bolj razgibana prosvetna dejav
nost, ki zajema tako samostojne 
pevske koncerte kakor tudi sodelo
vanje pevskih zborov pri vseh dru
gih prireditvah. Pester pa je bil 
pregled ostalih dejavnosti, ki je 
segal od odrskih prireditev preko 
tolklornih nastopov, knjižnih razstav 
in literarnih večerov vse do družbe
nih srečanj, med katerimi zavzema 
vodilno mesto tradicionalni vsako
letni Slovenski ples v Celovcu. Med 
novimi dejavnostmi je bil omenjen 
lutkovni oder, prav tako pa je SPZ 
v zadnjih letih spet obnovila pred
vajanje slovenskih filmov na Koro
škem ter je zabeležila edinstven 
uspeh zlasti pred nedavnim, ko je 
koroški javnosti predstavila sloven
ski film „Na klancu". Končno pa je 
treba omeniti tudi še stike, ki jih 
SPZ ter včlanjena društva vzdržuje
jo z gradiščanskimi Hrvati in s Slo
venci v Italiji.

Ob koncu svojega poročila je 
tajnik SPZ izrekel zahvalo in pri

Lahko ste prepričani
da vam bo vedno zagotovljena pomoč 

in podpora matičnega naroda

Pozdrave matičnega naroda je občnemu zboru Siovenske 
prosvetne zveze izreke) predsednik Zveze kuiturno-prosvetnih 
organizacij Siovenije tvo Tavčar, ki se je zbora udeiežii v sprem
stvu zastopnika Kuiturne skupnosti SR Siovenije Martina Zakonj
ška.

Predsednik Tavčar je izreke) zbranim deiegatom in preko 
njih vsem siovenskim prosvetašem priznanje za njihovo deio, .ki 
je deio za vso našo narodno skupnost, saj ste vi dei siovenskega 
naroda," kakor je poudarit. .Žeiim vam, da bi pri vašem nadatj- 
njem deiu dosegati čim več uspehov. Zagotavijam vam, da bomo 
vedno istih čustev z vami in ste iahko prepričani, da vam bo s 
strani matičnega naroda vedno zagotovijena vsa možna pomoč 
in podpora v vašem pravičnem prizadevanju. Žetim, da bi bii) 
vedno združeni v deiu za dobrobit siovenskega naroda in v tem 
smisiu žeiim uspešen potek tud) vašemu današnjemu občnemu 
zboru."

znanje vsem številnim neumornim 
prosvetnim delavcem na vasi, ki 
žrtvujejo mnogo svojega prostega 
časa in tudi sredstev in na katerih 
ramenih tudi v bodoče sloni nadalj
nji procvit prosvetne dejavnosti. 
.Zavedamo se," je naglasil, .da 
vsega večkrat nismo mogli ures
ničiti, čeprav je to bila naša iskre
na želja. Kljub temu pa lahko reče
mo, da smo se trudili za ohranitev 
slovenske besede in napredek slo
venske kulture na Koroškem. In v 
tem smislu naj bo tudi naš pogled 
v bodočnost."

Občni zbor SPZ je pozdravil tudi 
tajnik Krščanske kulturne zveze Nu- 
žej Tolmajer, ki je prebral pismo, 
v katerem zadržani predsednik KKZ 
Lovro Kašelj žeti občnemu zboru

„Z živim zanimanjem spremljamo boj
nzzTJo/ .S/offMffv n<% Abro.s%f77i"

V imenu Slovenske prosvetne zveze v Trstu je občni 
zbor SPZ pozdravil Miro Kapelj, ki je uvodoma nagla
sil, da Slovenci v Italiji z živim zanimanjem spremljajo 
boj za obstoj in razvoj koroških Slovencev.

.Poznamo težave, ki jih srečujete na poti, po kateri 
hodite, poznamo tudi načrte nekaterih krogov, ki streme 
po tem, da bi slovenski živelj v tej deželi, ki je bila 
zibelka slovenstva, iztrebili. Cenimo vaša prizadevanja, 
vašo skrb za to, da bi še bolj razširili kulturno-pro- 
svetno dejavnost, utrdili narodno zavest in ponos tudi 
pri mlajših pokolenjih. Vemo, da se ne strašite naporov 
in žrtev pri svojem delu in prepričani smo, da boste 
napredovali po poti, ki ste si jo začrtali in ki ima svoje 
izhodišče v idejah junaškega osvobodilnega boja."

Govornik je potem naglasil, da je boj koroških Slo
vencev v marsičem podoben boju, ki ga vodi slovenska 
narodnostna skupnost v Italiji. Živimo sicer v demo
kraciji, je dejal, a demokracija ima različne etikete, tudi 
take, ki so izredno nevarne in morda celo bolj škod
ljive od nasilja, saj uspavajo, medtem ko nasilje rodi 
odpor. Spomnil je na dobo fašizma, ki je Slovencem 
uničil vse, kar so si bili ustvarili. Fašizem je bil sicer

premagan že pred desetletji, toda Slovenci se morajo 
še vedno boriti za svoje pravice.

Pri tem imajo prosvetna društva izredno važno nalo
go ter izpolnjujejo pomembno poslanstvo tako pri vas 
kot pri nas, je poudaril predstavnik tržaške SPZ. Ker 
so razmere v obeh deželah v mnogih pogledih zelo 
podobne, ker gre za življenje in razvoj in za vzpon 
kulturne rasti našega življa, menimo, da je nujno potreb
no tesno sodelovanje. .Zamejci morajo biti povezani 
med seboj in obenem tudi z matično domovino. Drugače 
bi bili odsekana veja, ki se prej ali slej docela posuši. 
Mi pa nočemo biti odsekana veja, ampak živa veja, 
trdno vzraščena z matičnim deblom."

Spomnil je na že obstoječe stike ter predlagal kon
kretne možnosti nadaljnjega poglabljanja sodelovanja 
med Slovenci na Koroškem in v Italiji. Opozoril je na 
razne skupne akcije deželnih oblasti treh sosednjih dežel 
Koroške, Furlanije-Julijske krajine ter Slovenije in me
nil, da bi podobne pobude lahko osvojile tudi slovenske 
kulturno-prosvetne organizacije. Ob koncu pa je želel 
Slovenski prosvetni zvezi plodno delo in kar največ 
uspehov njenemu občnemu zboru, „ki naj bo pomemben 
člen v vašem in našem skupnem narodno obrambnem 
ter kulturnem poslanstvu".

zadovoljiv potek, Slovenski pro
svetni zvezi pa primernih uspehov 
v prihodnji poslovni dobi, medtem 
ko Krščanska kulturna zveza pri
čakuje dobre in iskrene odnose s 
Slovensko prosvetno zvezo brez 
vsakršne motnje s katere koli strani.

Med diskusijo so se oglasili šte
vilni prosvetaši s tehtnimi pobuda
mi, pa tudi kritičnimi pripombami, 
ter so iz svojih bogatih izkušenj 
prispevali konkretne predloge za 
poživitev in obogatitev prosvetne 
dejavnosti v bodoče. Posebno za
nimiva so bila izvajanja častnega 
predsednika SPZ Janka Ogrisa st. 
iz Bitčovsa, ki je nanizal zanimive 
misli o posameznih področjih delo
vanja naših prosvetnih organizacij, 
pri tem pa izrekel zlasti toplo za
hvalo vsem pevovodjem ter pevkam 
in pevcem naših zborov z željo, da 
bi tudi v bodoče ostali tako požrt
vovalni, da bo naša pesem živela 
še naprej. Predvsem pa je iz disku
sijskih prispevkov izzvenelo prepri
čanje, da moramo biti koroški Slo
venci odločni in dosledni v boju 
za dosego vsestranske enakoprav
nosti, ker le tako bomo zagotovili 
obstoj in razvoj naše narodne skup
nosti.

Za predsednika Slovenske pro
svetne zveze je bil ponovno izvo
ljen Hanzi Weiss, ki je v zaključni 
besedi zagotovil, da bo novi odbor 
z vsemi močmi nadaljeval delo in 
se trudil za izpolnitev nalog in skle
pov v smislu tega občnega zbora. 
Pri tem bo SPZ naprej gojita sode
lovanje z drugo kulturno organi
zacijo koroških Slovencev, prav ta
ko pa vzdrževala najtesnejše stike 
predvsem tudi z matičnim narodom 
in s slovenskimi organizacijami na 
Primorskem — v skupnem delu za 
ohranitev stovenske besede.

TONE SVETINA
H!!! iiii!!!
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J^Pričana sem, da sumite, da je pri tem on glavni. Pa ni. 

kar snuje proti vam, ga osebno malo zanima, posebnooditp "ar ve pozna. Toda kar dela, je napravit iz pokorščine;
navodilu poveljnika. Iz gradiva, ki mu ga je dostavil, 

p napravil analize, ki so za vas porazne. Prebrala sem jih. 
^eljnik se je menda zaklel, da vas bo pokopal."

^ Govorila je razburjeno in opazovala učinek svojih 
^Ssd no Woltovem obrazu, ki pa se ni spremenil.

, .Hvala vam, gospa," je dejal. .Tega vam ne bom ni- 
. ' Pozabil. To je več, kot more človek pričakovati v tem 

od najboljšega prijatelja."
Vs( sem vam to povedala, lahko grem," je

^ -Prosim vas, gospa, ostanite. Nisva si še vsega po- 
"SPala.'

Spet je sedla, Wolt pa je hodil po sobi in govoril:
L -Vaš mož je dostojen nasprotnik, ki pa ne ve, proti 

^ bori. Spoštujem ga, zato mu skušam oprostiti. Iz- 
. ' ' so ga. Tako je vase zaverovan, da je prepričan, da

"s more motiti."
V, ste zadeli. Jaz sem sita večnega poudarjanja nad-
2 ^"osti njegovega duha. Podcenjuje me kot vse druge.

da me ne ljubi — samo za okras sem mu, ker 
ojam ji rodu z naslovom, zgodovino in imetjem." 

"Zakaj pa ste ga potem vzeli za moža?"

.Zavoljo tradicionalnega prijateljstva najinih rodbin in 
poznanstva iz otroštva. To je bila mladostna zmota. Imela 
sem premalo pomoči za prelom s predsodki in tradicijo. 
Moj mož se temeljito moti. Ne zaveda se, da njegov ra
zum vpliva na moja čustva v obratni smeri, kot si želi. Ta
koj je opazil, da mi ugajate. S tem, ko vas je skušal na
praviti čimbolj majhnega, je v bistvu poniževal mene. 
Kakšna surovost, da me ima za neumno in nesposobno 
lastnega presojanja! Me razumete?"

.Skušam vas razumeti. Moški se zelo težko vživljamo 
v žensko dušo. Zato se nikoli ne prenaglim. In nikoli ne 
podcenjujem ženskih posebnosti."

.To je lepo. Toda oprostite moji pretirani radovednosti. 
Čudim se, zakaj v teh letih niste še poročeni. Moj mož 
ima za to svojevrstno, po njegovem znanstveno razlago."

Wolf se je nasmehnil:
.Nisem še srečal ženske, s katero bi lahko imel otroka."
.Zelo zanimivo in utemeljeno odlašanje. Moj mož pa 

pravi, da ste ženskar in da z osvajanjem zdravite svoj 
manjvrednostni kompleks. Hkrati vam zameri, da to skri
vate pod službeni plašč in tako izrabljate službeni položaj; 
vaš odnos do žensk pa sodi, je dejal, v psihopatologijo. 
Neštetokrat mi je ponovil, da ste nevaren cinik."

.Gospa, kaj sem kot moški, prepuščam vaši presoji, 
saj ste nadarjena ženska. V resnici pa me morda ženske 
zanimajo manj kakor njega. Nisem tako malenkosten, da 
bi vam postregel s podatki o njegovih zvezah. Glede 
žensk, pa je tako: tistih, ki odlete iz mojega spomina kot iz 
bloka odtrgan list, ne štejem, kot bi jih nikoli ne bilo. Žen
ske, ki so vredne spoštovanja in ljubezni, pa so redke. No, 
ali mu vi verjamete, kar je govoril o meni?"

.Če bi mu verjela, verjetno ne bi prišla k vam."
Medtem ko sta se pogovarjala, jima je gospodinja 

stregla. Ko je Grefchen srebala kavo, jo je poželjivo opa

zoval, pogled mu je uhajal na njene lepe dolge noge, 
kakršne imajo severnjakinje, in pšenične lase, ki so se ji 
usipali na ramena. Potem se je sprehajal in si jo ogle
doval z vseh strani.

.Lepa ženska ste, gospa. Prava arijska Venera. V 
družbi z vami mi mineva čas kot sanje; minevajo me tudi 
misli na samomor."

.Veseli me, da sem vam koristila. Dolgo sem že pri 
vas in morata se bom posloviti."

,Nei, tega ne smete napraviti. Imam občutek, da se 
imava še mnogo pogovoriti."

Stopil je k njej, jo pobožal po laseh in po vratu, zdrsel 
z roko po telesu. Čutil je, kako je zadrhtela.

.Res bom morata iti.. ."
Wolf ni odgovoril. Sklonil se je k njej in jo dvigni) v 

naročje. Zagotovo je vedel, da človek, odtrgan od tat, iz
gubi dobršen del odporne moči, kar še posebno velja za 
žensko. Z obema rokama se ga je oklenila okoli vratu in 
njen obraz se je dotaknil njegovega. Tedaj je nekje daleč 
zalajala strojnica in votla eksplozija je vzburila noč.

.No, začelo se jel* je viknil. .Prekleto!"

.Domov moram," je dejala zaskrbljeno. .Pustite me!"

.Spričo okoliščin vam svetujem, da ne greste nikamor. 
Kadar se začne streljanje, ne gre nihče po nepotrebnem 
na cesto."

Odnesel jo je na posteljo in ugasit luč. Objela ju je 
mlačna tema, ki so jo trgali daljni ratali, potem pa je vse 
potihnilo. Iz posebnih razlogov se je Wo!( spremenil v 
poosebljeno nežnost. Ni se branila, predajala se mu je 
togo, kar ga je bolj zanimalo, kot žalostilo. Na tihem se je 
zaklel, da mora vzbuditi življenje v njej, tudi če je iz ledu.

Šele ko jo je slekel — po daljšem postopku kot po na
vadi — je začutil, da je njeno telo voljno in da se počasi 
prebuja v njej življenje. Odzivala se mu je, kot bi se pre-
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Fo!k!oma skupina SPD „Zarja" 
gostovaia na Jezerskem

Kulturna izmenjava med posa
meznimi prosvetnimi društvi tu in 
onstran meje postaja čedatje bolj

več sad spoznanja, da je tako so- 
deiovanje potrebno in koristno za 
obe strani, kajti to je reaina pot k

pestra, kar je brez dvoma preprič- zbtiževanju med sosedi in med so-
Ijiv dokaz žive povezave Sioven- 
cev v zamejstvu z matičnim naro
dom. To velja posebno za Sloven
sko prosvetno društvo .Zarja" v 
Železni Kapli, ki že vsa povojna le
ta goji povezavo s Prosvetnim dru
štvom na Jezerskem in seveda tudi 
z drugimi društvi v Sloveniji. Če
prav je bilo tako sodelovanje s 
strani nekaterih krogov svojčas de
ležno kritike, je vztrajno prizadeva
nje le rodilo sadove in je tudi na 
političnem področju bito deležno 
priznanja, še več, razvilo se je so
delovanje tudi po uradni, medob-

sednjima narodoma. Slovenci na 
Koroškem v tem oziru lahko tvori
mo most, ki pa ni kakšna tehnična 
konstrukcija, po kateri se hodi, mar
več živ člen v medsebojnem po
vezovanju in s tem tudi pravi pri
spevek k ohranitvi miru. Prosvetaši 
SPD .Zarja* v Železni Kapli so v 
tem oziru prav gotovo doprinesli 
in še dopranašajo svoj delež.

Komaj teden dni zatem, ko so v 
Železni Kapli gostovali igralci Pro
svetnega društva, so Jezerjanom vr
nili obisk prosvetaši iz Železne Kap
le. Tokrat je v Kulturnem domu na

zvala tudi živahna dinamika v po
dajanju posameznih plesov. Tako 
so mladi plesalci ob tem gostova
nju na Jezerskem dostojno zastopali 
svoje društvo.

V pozdravnih besedah in bese
dah zahvale, ki so jih izrekli pred
sednik Prosvetnega društva Jezer
sko Lojze Eržen, predsednik SPD 
.Zarja* Peter Kuhar in pesnik Va
lentin Polanšek, je ponovno bila 
potrjena prava pot povezovanja in 
sodelovanja. V znak zahvale pa je 
ustanoviteljica skupine Helena Ku
har od gostiteljev prejela šopek 
cvetja. Tako bo gostovanje folklor
ne skupine SPD .Zarja" iz Železne

Št. Jakob v Rožu:

POŽAR UNIČIL CERKEV
Na pogozdnem griču nad Št. Ja

kobom v Rožu stoji farna cerkev, 
ki je prejšnjo soboto postala plen 
ognja. Iz neznanih vzrokov se je 
na južnem pobočju griča vnela su
ha trava. Požar se je radi močnega 
vetra hitro širil proti vrhu. Medtem 
ko so gasilci pod hribom reševali 
ogroženo Jelenikovo in Falejevo 
domačijo, so iskre in drugi goreči 
predmeti, ki jih je veter nosil po 
zraku, padali na leseno cerkveno 
streho in jo zažgali. Nastal je po-

Kaple na Jezerskem tako nastopa- ^ kate^mu požame brambe iz 
jočim kot tudi obiskovalcem pri-

1489, ko so prezidovali cerkev, !0 
postavili tudi nov oltar, ki je pr' 
požaru k sreči ostal nepoškodovan, 
medtem ko so klopi in ostali leseni 
inventar zgoreli. Oltar štejejo da
nes med najlepše zgodnje baročne 
oltarje v krški škofiji. Štirje zvono
vi so tudi zgrmeli v globino in le
žijo na zidanem stropu nad glav
nim oltarjem.

Po izjavi župnika Kariclja bodo 
cerkev obnovili. Farani pa se upra
vičeno sprašujejo in razražajo ne* 
voljo nad nekdanjo odločitvijo de-

reditve ostalo v lepem spominu.
bližnje in daljne okolice niso bile 3., k.nzervaf.rja, da mora
kos. Tud) posiopja na severnem

činski poti. Da je do takega sode- Jezerskem prvič gostovala folklor- 
lovanja prišlo najprej prav med na skupina kapelškega prosvetne- 
občinama Železna Kapla—Bela in ga društva in minulo soboto s svo- 
Kranj, gotovo ni zgolj slučaj, mar- jim nastopom prijateljem onstran
______________________________  meje predstavila spored ljudskih

plesov in običajev.
Najprej so imeli na sporedu ,hoj- 

set", v kateri so nakazani ženito- 
vanjski običaji iz Železne Kaple 
in okolice. Zatem pa je sledila še 
vrsta slovenskih narodnih plesov, 
predvsem koroških. Mladi plesalci 
so bili pri občinstvu izredno toplo 
sprejeti. Navdušenje publike pa ni 
bilo samo izraz simpatije, marveč 
je navdušenje med ljudstvom iz-

Okrajni nadzornik 
Rudi Vouk odiikovan

<r
Na pred/og dcže/nega g/avarja Si

me je zvezni prezii/ent /owas pode/d 
o&rajnffHK šo/s&emM nadzornica Ra
dija VoaCa vdoCo od/iCovanje — 
srebrni časfni' znaC za zadage za rf- 
paC/iCo Avstrijo.

OZ* navzočnost podevodečega 
predsednica deže/nega so/sCega sveta, 
deže/nega pos/. GaftenCrannerja, in 
ravnate/ja deže/. aradov dr. Haaerja 
je prejšnji' teden deže/. g/avar izroči/ 
nadzorniCa VoaCa visoCo odiiCova- 
nje in v CratCiC CesedaC orisa/ nje
gove zas/age za dvojezično Šo/stvo na 
NorošCem. Deže/ni g/avar je med 
dragim poadari/ potreCo pog/oCiive 
medsebojnega razamevanja že pri 
m/adiC /jadeC v šo/i. Na/oga vseC 
naj bi bi/a v odprav/janja emocij 
in v pospeševanja mirnega sožitja. Na 
bonca svojega izvajanja pa je prosi/ 
o&rgjnfgg nadzorniba Voaba za na
da/nje sode/ovanje v sbapno borist 
obeb narodnosti v deže/i.

Obrajnema šo/sbema nadzorniba 
Radija VoaCa že/imo tadi v bodoče 
pri njegovem odgovornem de/a na 
področja dvojezičnega šo/stva še 
mnogo aspebov. A* visoCema od/iCo- 
vanja in priznanja pa ma isCreno če
stitamo/

ČESTtTAMO!
Na solnograškl univerzi je Dana 

Zwitterjeva Iz Celovca prejšnji te
den uspešno končala visokošolski 
študij z graduacljo za magistra fl-
'°*°''!s- Čestitamo!

Osmošolci Zvezne gimnazije 
za Slovence Vas prisrčno va
bimo na

gimnazijski
ples

v soboto 8. aprila ob 20. uri 
v celovški Kolplngovi dvora
ni. Za prijetno zabavo bodo 
skrbeli .Poskočni Gorenjci" 
In .Union!".

Na sporedu imamo tudi sre- 
čolov.
Za številen obisk se priporo
čata oba maturitetna razre
da!

vznožju griča so bila v nevarnosti. 
Gasilci so imeli polne roke dela. 
S svojo požrtvovalnostjo so pre
prečili še večjo nesrečo, saj je bila 
v nevarnosti cela vas.

bu sega nazaj v 12. stoletje. Zgraje
na je bila v gotskem slogu. Leta

DEŽELNA UPRAVA
se poslužuje moderne tehnike

Koroška deželna vlada se že dobro 
leto (od meseca marca 1971) poslu
žuje elektronskega računalnika (IBM 
360/30), ki je nameščen v deželnem 
računskem centru v Celovcu, Volker- 
markter Ring 29. V začetku leta 1973 
pa bo prejela novo (sistem IBM 370/ 
135), najmodernejše v Avstriji sploh.

Vivodovemu očetu v Lobniku
ob dopolnitvi 87. leta starosti

Franc Boltežar, Vivodov oče v Lobniku, je 26. mar- ka Jerčka je bila izseljena, hiša pa je ostala dolge me
ča dopolnil 87. leto svojega težkega a plemenitega živ- sece prazna.
ljenja. Ob tej priložnosti mu vsi, ki ga poznamo, pred- Kot dolgoletni cerkveni ključar in član cerkvenega 
vsem pa njegovi stari tovariši bivši partizani, najiskre- odbora se je Franc Boltežar celo duhovniku postavil po
nejše čestitamo. robu, ko je šlo za ohranitev slovenskega bogoslužja v

Življenje Vivodovega očeta je bilo eno samo trplje- domači Leta 1912 je bil skupno s kaplanom Cukalo 
nje in prizadevanje za ohranitev slovenskega življa na 1*L Kozelovim Cenijem (pokojni Vinko Pečnik) soude- 
Koroškem lezen pri razbitju zborovanja Heimatdtensta v Železni

Kapli, leta 1908 pa navzoč pri ustanovitvi kapelškega 
Slovenskega izobraževalnega društva.

Hud udarec za Vivodovega očeta je bila nedvomno 
nasilna smrt njegove nečakinje — partizanke Tatjane 
(padla od zavezniške krogle), od katere se je ob od
prtem grobu osebno poslovil z besedami: .Vedite, da 
svobode, za katero se je vse svoje življenje borila Matka, 
ne bodo uživali samo tisti, ki so ji v borbi proti tiraniji 
pomagali, ampak tudi tisti, ki jo še celo danes, ko leži 
mrtva na oltarju domovine, obrekujejo . .. Težko sem 
prizadet z Malkino smrtjo, a najtežje mi je, da je padla 
od krogel ravno onih zaveznikov, ki jih je Malka v času 
narodnoosvobodilne borbe kljub nevarnosti za lastno 
življenje nesebično reševala." Te besede Vivodovega 
očeta so se slovenskemu ljudstvu na Koroškem za vedno 
vtisnile v spomin.

Francu Boltežarju želimo še mnogo zdravih let v 
krogu svojih otrok in vnukev. Gušper

Prva svetovna vojna je zajela Franca Boltežarja v 
času, ko je prevzel kmetijo in se poročil. Moral je na 
italijansko fronto. Njegova človečanska miselnost ga 
tudi tam ni zapustila. Danes pripoveduje, da nobenega 
sovražnega vojaka ni ustrelil oziroma ni mogel ustreliti; 
vedno je streljal le v zrak in bi zaradi tega bil skoro 
postavljen pred vojaško sodišče .Kaj bom streljal člo
veka, ki ga ne poznam in mi nič ni storil," je izjavil 
svojemu oficirju, ki ga je pri tem opazoval.

V drugi svetovni vojni se je že marca 1943 vključil 
v narodnoosvobodilno gibanje. Partizanske edinice so 
ga obiskale skupno 160-krat. Šele koncem vojne so na
cistične oblasti posumile, da sodeluje s partizani, pri 
katerih sta bili tudi njegova hčerka Marica-Majda in 
nečakinja Amalija-Tatjana. Takrat so Vivodovega očeta 
skupaj z ženo in tremi sestrami izselili. Dve sestri sta 
v nemških taboriščih umrli. Tudi druga Vivodova hčer-

cerkev biti pokrita z lesenimi skod
lami (leta 1953 je namreč niso smeti 
kriti z opeko, ker spada pod spo
meniško varstvo;) Samo nekaj met
rov od cerkve stoji stara mrtvašni- 

Nastnek farne cerkve v Št. Jako- cci' pokrita z opeko, kljub ognje
nemu morju, v katerem se je naha
jala, je ostala nepoškodovana.

Z njo bo prvič v Avstriji možno u* 
stvariti obsežen informativni sistem 
bolnišnice v Celovcu, katerega bodo 
pozneje razširili tudi na druge bol
nišnice v deželi.

Ker so elektronski računalniki zelo 
dragi in se njih zmogljivost stalno iz
popolnjuje, jih razne institucije ne 
kupujejo, temveč jemljejo v najem- 
Trenutno znaša mesečna najemnina 
290.000 šilingov. Sedaj in tudi v bo* 
doče bosta pri plačevanju najemnine 
soudeleženi zavarovalnica Kalabrand 
in bolniška blagajna.

Dvorni svetnik dr. Lobenwein je 
na tiskovni konferenci omenil, o* 
bodo v bolnišnici v Celovcu vse pte* 
iskave v laboratorijih, rentgenske pa* 
snetke, krvne transfuzije in podobno 
obračunali potom elektronskega ra
čunalnika. Tudi pri rezervaciji bolniš
kih postelj, v knjigovodstvu medi* 
kamentov in pri popisu zalog v bol
nišnici bo računalnik igral važno vlo
go. Ravno tako pri iskanju starih bo
lezni. Večkrat se pripeti, da se bol
niki, ki so bili že večkrat v bolnišnici, 
ne spomnijo več datumov, kdaj so 
bili tam in kaj jim je vse manjkalo- 
Vse to bo v nekaj sekundah opravil 
elektronski računalnik. Zdravniki s,? 
bodo v bodoče lažje posvetili svoji 
poglavitni nalogi — zdravljenju bol
nikov.

Ker se je elektronski računalnik 
do sedaj res vsestransko obnesel, se je 
deželna vlada odločila naročiti no
vega, še bolj zmogljivega v prepri
čanju, da bo še bolj koristil raciona
lizaciji v deželni upravi.
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bujala iz nezavesti. Razveselil se je, ko je začutil njene 
roke na vratu, ko se ga je plaho dotikala in se privila k 
njemu. Hotel se ji je izkazati hvaležnega, saj je bil žensk, 
ki bi ga najraje požrle, že do grla sit. Zato je bil z njo 
bolj obzirno nežen, ker ji je nežnost godila. Čedalje tes
neje ga je objemala. Sele ko ga je čutila vsega, se je 
stresla, se ga še močneje oklenila in rahlo zavzdihnita ... 
Nenadoma mu je postala ljuba in zelo blizu. Naslonil se 
je na komolce, božal njen obraz z dlanmi. ..

Zunaj je zalajala strojnica, detonacije so si pogosteje 
sledile.

Medtem ko je on mislil na divizijo in se bal, da bo 
zdaj zdaj zazvonil telefon in ga bodo klicali na poveljstvo 
ali pa bo prišla ponj kakšna patrulja, se je ona pogrezala 
v vrtincih sladke grozljivosti in tiho ječala. Nekajkrat se je 
utešila, potem je omagana obležala.

Nekaj časa sta ležala brez besed in poslušala bobne
nje v daljavi.

.Tako sem srečna ... še nikoli tako ..."
Te besede je izrekla tako mehko, iskreno in ljubko, da 

je bil Wolt ganjen in zadovoljen. Nekje blizu vile je švigni
ta v zrak raketa in se zvezdasto razpočila. Sobo je napol
nil rdečkast sij, v katerem je videl njen spokojni obraz in 
trepetanje svetlobe v očeh.

.Bito je enkratno... Nisem vedela, da je lahko tudi 
tako ... To sem doživela prvič v življenju."

Wolt je molčal in v rahli svetlobi zvezdne noči, ki je 
vdirata skozi okno, gledal, kako je sedla in si popravljala 
lase.

.Povejte mi odkrito, ali sem hladna ati ne? Moj mož 
mi stalno očita, da sem (rigidna."

.Frigiden je on, ne vi. Nenavadna ženska ste, povsem 
neprebujena in nežna. Raje ne govoriva o tem. Za oprede
litev tega so besede preskromne."

Ležala sta in se pogovarjala. Bobnenje je zdaj donelo 
iz daljav, grozeče kot nevihta nad zrelim poljem.

.Kaj si zdaj mislite o meni? Gotovo me obsojate. Ni 
prav, kar sem storila."

.Občudujem vas, ker ste pogumni. Človek ima pravico, 
da si poišče, kar mu pripada po zakonu narave. Vse drugo 
moraliziranje je dim v vetru."

.Toda prelomila sem zakonsko zvestobo."

.Ne belite si glave zavoljo tega. Vas je zakon zlomil 
takoj, ko ste se poročili."

.Najbolj me veseli, da se nisem zmotila o vas. Imam 
vas rada."

.Jaz tudi vas. V meni ste si pridobili prijatelja za več
no."

.Tudi jaz se vam ne bom izneverila. Poizvedela bom 
vse o zaroti, ki jo kujejo proti vam."

.Hvaležen sem vsakomur, ki mi želi dobro. Tega ne 
pozabim nikoli; prav tako tudi tega ne, če mi hoče kdo 
slabo."

Nekaj časa sta se še menila, potem pa jo je Wolt ob
jel. Pozabila sta na vse in utonila v omami.

Eksplozije, ki so donele vse bliže, sta dojemala kot 
razpadanje svetov, ki se ju prav nič ne tiče.

5

Napad na obe progi hkrati, na soško v Bohinjski kot
lini in ljubljansko v Savski dolini, je ohromel povezavo za
ledja z italijansko (ronto. General je besnel. Sredi noči je 
adjutantu narekoval povelje za takojšen napad. Koman
dantu gorenjskega vojnega področja polkovniku Koster- 
becku, ki je hkrati poveljeval policijskemu polku Todt, pa 
je telefoniral. Vpil je v slušalko, da se je razlegalo po 
vsej pisarni:

.Hudiča! Kaj se dogaja pri vas? Kaj počenjate? Ajj 
spite? Kaj vendar mislite? Ne bomo jim dovolili, da na meji 
rajha počenjajo nesramnosti."

Na drugi strani žice je prestrašeni polkovnik komaj p''* 
šel do sape.

.Vsa vojska je v akciji, gospod general! Prešernov" 
brigada napada mesto, boji divjajo na postaji."

Tedaj je zagrmelo, da je genera! razločno sliša! žve"- 
ketanje stekta in bobneč odmev. V s!uša)ki je zaprasketatO' 
da jo je odmakni! od ušesa.

.Ne bodite nori! Ne izgubljajte glave! Sicer vas bod' 
v nekaj dneh pregnali iz Gorenjske! Ukazujem vam, d" 
takoj krenete za njimi."

.Da, gospod generali Da, gospod general!" je p''*'' 
jeva! polkovnik, ki se ni mogel predstavljati, kakšne enot" 
in od kod jih napadajo. Poročila so bita tako različna, d^ 
je bilo težko ukrepati. Gestapovski izvidniki so poroča''* 
da je Prešernova brigada napadla iz zaselkov, oddaljen' 
le nekaj ur hoda od mesta. Tja bo poslal del svojih sit, v!" 
drugo pa na Jelovico in na Pokljuko.

V zgodnjem jutru so enote esesovskega policijske^ 
polka Todt in vse razpoložljive vojaške enote lezle v raz!'"* 
nih smereh v hribovje, kjer so slutile partizanske bataljon''

Poročnik Bonke je z izvidniško četo gorskih lovcC* 
okrep!jeno s skupino vodnikov-belogardistov, dobi! poV 
Ije, naj ugotovi položaje tistega dela brigade, ki se j" 
precejšnjim plenom umikal iz kranjske smeri na Lavtar** 
vrh.

Obetali so mu, da bo sovražnike spet lahko preše"' 
til in žel tak uspeh kot v Železnikih. Računali so, da b' 
sovražnik spal, ker je utrujen od dolgega pohoda. j.

Preden so krenili na gozdna pobočja, je visokora* 
major Watz, poveljnik bataljona Todt, poklical Bonkeja '



ZANIMIVE LITERARNE ODDAJE
v slovenskem programu celovškega radia

Slovenski program celovškega ra- 
"'0 si vedno bolj prizadeva pripra- 

kvalitetne kulturne in literarne
oddaje.

Dve novi kulturni oddaji sezna- 
ojata poslušalce s sodobnimi pisa
rskimi in pesniškimi tokovi v slo- 

^ortskem in avstrijskem kulturnem 
1'vljenju. Ena od teh oddaj se ime
tje NOVA SLOVENSKA LITERA- 

DRA. V njej je Lev Detela seznanit 
Poslušalce z novejšim literarnim de- 
°0) Lojzeta Kovačiča, Rudija Šeli

ge, Edvarda Kocbeka in Petra Bo
žiča. Sledil bo še esej o Gregorju 
Strniši. V oddaji SODOBNI AV
STRIJSKI KNJIŽEVNIKI bo Lev De
tela seznanil poslušalce najprej z 
delom dveh pomembnih, v širšem 
svetu priznanih pisateljev Eliasa 
Canettija in Thomasa Bernharda. 
Ti dve seriji oddaj imata namen, 
povesti zainteresirane poslušalce 
postopoma v svet moderne, na prvi 
pogled težje dostopne in razumlji
ve literature.

Pripombe k čianku „0bčni zbor 
Muha siovenskih študentov na Dunaju"

(Vestnik, 24. 3.1972)
^ *adnj) itevitki natega Meta smo ob- 

porotito o občnem iboru Kteba eto- 
ifudentov na Dunaju, kakor nam 

)s poeta) taenikanki referat ktuba. 
*'0r vieokoiotekega doma Korotan na 

"noju p. ]yon Tomažič pa nam je v zvez) 
poročitom poztat naztednji dopiz e 

"*n)o, da ga prav tako objavimo.
Urednittvo

Da se vzdušje v domu Korotan 
absa, je Je toliko res, kolikor neka- 

^ tako slabšanje namerno povzro
če. Potem ko je bilo vzdušje v na- 

visokošolskem domu celo lansko 
in v prvem semestru tekočega 

^dijskega leta odlično, čeprav so 
tudi v tem času pojavili od zu- 

Č nekateri napadi proti našemu do- 
n. se v zadnjem času ponovno opa- 

^ ^ poskus miniranja miru in reda 
domu, ki nekaterim očividno ni 

jr volji. Do izraza prihajajo ponov- 
° težnje žalostnega spomina, o ka- 

in j upali, da so že pokopane 
^ da bomo Slovenci na Dunaju lah- 
° živeli in delali v miru.
. ^ gre za prave intrige z določe- 

nameni, je jasen dokaz omenje- 
oL^n^k- Predsednik kluba je baje na 

enem zboru .opozoril" na napeto 
inierje v domu, ko o tem ni bilo 
J dedu. To napeto razmerje se je 

Iti t ustvarjati šele po tem sestanku 
vi D' P" katerem je bil izvoljen no
ri t bski odbor. Kako zlagano je 

"bsko zanimanje za razmere v Ko- 
. lanu, dokazuje tudi trditev, da „se 
taJ ^dnjem času razmerje zaostrilo, 

o da sta morali dve študentki za- 
dom." Prvič, nista bili študen

ta' ^'Uyeč le obiskovalki kozmetične- 
Za Drugič, dom sta morali
Častiti, ko je njun tečaj končal, 
Zat ^ b'lo vnaprej domenjeno, 

sta dve drugi (tudi Sloven
ca na 'Sto sobo za drugi te-
ni^ njun odhod ni v nikakrš-

Zvezi s kako domnevno zaostrit- 
/azen to, da so nekateri hoteli 

t^abtti prav to priložnost za namer- 
^aostritev razmer.

da so se študentje odločili, da si u- 
stvarijo svoje neodvisno središče baje 
zaradi stalne napetosti v Korotanu. 
Z denarjem pa, ki so ga prejeli od 
ljubljanskih oblasti, bi si lahko ure
dili najmanj tri taka središča. Nji
hovo ,neodvisno središče" jim prav 
nič ne zavidam. Nasprotno. Zdaj pa, 
ko ga imajo in v njem lahko delajo, 
kar hočejo, naj pustijo Korotan pri 
miru, ker nimajo nobene pravice, da 
bi se kaj vmešavali v zadeve doma. 
Klubske intrige (in še hujše) proti 
domu so že zadosti škodovale narod
nemu ugledu in interesom slovenskih 
študentov. Skrajni čas bi bil, da bi 
se nekateri vendar nekaj naučili od 
zgodovine.

Te vrste naj bodo resen opomin k 
treznosti in ponovno opozorilo, naj 
gresta Korotan in klub vsak po svoji 
poti, ne da bi se eden vtikal v zadeve 
drugega ali drug drugemu delal za
preke. Mislim, da je to želja vseh 
Slovencev, katerim so pri srcu ne 
razredni boji, temveč narodni intere
si. Ivan Tomažič

Sloven. program pa je uvrstit med 
svoje oddaje tudi tako imenovani 
LITERARNI STUDIO. V tej oddaji 
radio seznanja z delom slovenskih 
pesnikov in pisateljev na Koroškem, 
v Jugoslaviji in po svetu. Oddaja 
hoče v svoj program uvrstiti naj
vidnejše aktivne slovenske avtorje, 
ne glede na njihovo politično pre
pričanje in na njihov literarni kon
cept. To je oddaja, zamišljena v 
duhu pluralizma, tolerance in pri
jateljskega duha. Prve oddaje so 
že bile na programu. V eni se je 
predstavil pesnik Vladimir Kos, ki 
živi v Tokiu na Japonskem, v drugi 
pa mlajši pesnik iz Slovenije Fran
ci Zagoričnik, avtor štirih pesniških 
zbirk. Kmalu bo na sporedu oddaja 
o pesniku Humbertu Pribcu, ki živi v 
Avstraliji. V njegovih pesmih je na 
lep način popisana rodna istrska 
zemlja in njeni preprosti ljudje.

Celovški slovenski radijski pro
gram ima na sporedu tudi oddajo 
IZ LITERARNE DELAVNICE. V njej 
so bili predstavljeni že mnogi slo
venski koroški pesniki, a tudi Mile
na Merlak in Lev Detela, ki živita 
pri Dunaju. Na sporedu pa je še več 
kulturnih oddaj, v katerih se oglaša
jo naši pisatelji. Za koroške poslu
šalce bo nedvomno najzgnimivejša 
vrsta oddaj o SODOBNI SLOVEN
SKI KOROŠKI LITERATURI. Lev De
tela je upošteval v svojih esejih o 
tej literaturi celotno obdobje po 
letu 1945. Oddaja bo imela več 
nadaljevanj in bo upoštevala vse 
literarne tokove in smeri, ki so se 
pojavljale pri koroških Slovencih po 
letu 1945.

Radio Celovec tudi večkrat od
daja v slovenskem programu lite
rarna dela slovenskih pisateljev, ki 
žive v Avstriji.

Slab spomin ima člankar, ko pravi,

Kulturni program
med Avstrijo in Jugoslavijo

Kakor smo v našem tisto ie poročati, bo prihodnji mesec pri
spe! na uradni obisk v Avstrijo predsednik jugostovanske vtade Die- 
mat Bijedič. Predvideno je, da bodo med njegovim obiskom podpisati 
tudi avstrijsko-jugostovanski sporazum o sodeiovanju na področju 
znanosti, kutture in prosvete.

Pogajanja o tem sporazumu so se prejšnji teden zaktjučita na 
Dunaju, kjer je avstrijsko detegacijo vodit šet sekcije za kutturne od
nose s tujino v zunanjem ministrstvu Kart Hartt, jugostovansko pa ve- 
tepostanik Mitja Vošnjak.

To bo prvi sporazum te vrste med Avstrijo in Jugostavijo od na
stanka druge avstrijske repubtike. Dejansko bo to okvirni sporazum, 
medtem ko bodo podrobnosti sodetovanja na področju znanosti, kut
ture in prosvete urejevati s posebnim programom, ki ga bo pripravita 
mešana komisija vsako teto sproti.

V zvez) s tem sporazumom je vsekakor zanimivo vprašanje, če 
in v kotikšni meri so bite upoštevane tudi potrebe in zahteve sioven- 
ske ter hrvaške narodnostne skupnosti v Avstriji.
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ZDRUŽEVANJE 0BČ!N
na dvojezičnem ozemlju Južne Koroške 

v !uči manjšinske problematike

Pravni status občin je torej ustavno nedvoumno določen. Ustava no
vela 1962 garantira občini določene kompetence, ji zagotavlja tako ime
novano lastno področje dejavnosti in ji daje možnost, da brani svoje ustav
ne pravice v pravnem postopku pred ustavnim osdiščem (člen 139 (1) 
ustavne novele 1962).

Člen 120 ustavne novele 1962 določa: Združitev sosesk, krajevnih 
občin (Ortsgemeinde), (soseščin v smislu Ortsgemeinde) v pokrajinske ob
čine (okrajne občine po funkciji) (Gebietsgemeinden) in njih ureditev po 
vzoru samouprave in določitev nadaljnjih načel za organizacijo splošne 
državne uprave v deželah je zadeva zvezne ustavne zakonodaje, izvedba je 
naloga deželnih zakonodaj. Deželni zakonodajalec torej ne sme likvidirati 
krajevnih občin (soseščin), ker je njihov obstoj številčno in po krajevnem 
obsegu ne določen, v načelu vendar zajamčen.

Sicer pa ustavna novela 1962 ne cementira pravnega statusa občine 
enkrat za vselej. Člen 115 (2) ustavne novele 1962 določa: V kolikor ni 
izrecno določena pristojnost zveze, mora deželna zakonodaja urediti ob
činsko pravo po načelih sledečih členov tega odstavka. Med drugim ureja 
deželni zakonodajalec tudi odpravo občine. Garancija obstoja občine je 
torej dana samo v okviru načel, ki jih postavlja zvezna ustava v členih 
115 do 120. Vprašanje, ali je odprava občin ustavnopravno dopustna, je 
torej treba gledati s stališča ravno teh ustavnih načel.

Združevanje občin more biti ustavnopravno dovoljeno ali prepove
dano (teoretični model). Ustavni zakonodajalec je leta 1962, ko je spre
menil zvezno ustavo občinam v prid, spoznal, da se utegne zgoditi, da 
občine ne bodo zmogle nalog v okviru razširjenih pristojnosti. V pojas- 
nilnih pripombah (EB zur BV) k zakonskemu osnutku zvezne vlade je k 
temu vprašanju rečeno:

V kolikor občine v danem primeru nalog v lastnem področju dejav
nosti ne bi zmogle, nudijo sledeči ukrepi zadostne možnosti, doseči uprav
ni cilj:

a) državno nadzorstvo;
b) v členu 118 (7) zvezne ustavne novele 1962 predvideno delegiranje 

občinskih nalog (iz lastnega področja) na organe zvezne ali deželne oblasti 
(to pa samo na predlog občine);

c) v členu 116 (4) predvidena možnost ustanovitve občinskih zvez za 
izvrševanje določenih nalog;

d) možnost, da si nadzorna oblast po ustreznih zakonskih določilih 
pridrži privolitev določenim občinskim upravnim aktom (na primer odo
britev občinskega prostorskega načrta po deželni vladi, zazidalnega načrta 
po okrajnem glavarstvu).

Zanimivo je, da v teh pojasnilnih pripombah združevanje (ali odprava) 
občin ni omenjeno niti z besedo. To verjetno zaradi tega, ker ustavni za
konodajalec združevanja izrecno ne predvideva in to prepušča deželni 
zakonodaji, katera naj to ureja po načelih členov 115 do 120 ustavne 
novele 1962. Združitev občin je umestna in potrebna tedaj, če tudi zgoraj 
našteti ukrepi ne zagotovijo, da bi občina odgovarjala v ustavni noveli 
1962 postavljenim načelom in minimalnim zahtevam, predvsem glede po
trebnih občinskih organov.

Rudolf Petz meni v svoji knjigi .Gemeindeverfassung 1962", Hermann 
Bohlaus Nachf. Gradec 1965, da postane ves sistem samouprave dvomljiv, 
če občina kot samoupravni organ ne zmore svojih nalog, na primer zaradi 
majhnega števila prebivalcev ali zaradi finančne šibkosti. Zakonodaja de
žel bo torej morala urediti združevanje občin tako, da se bodo le-te mogle 
prilagoditi novim nalogam, ki jih določa ustavna novela 1962, in to tudi 
proti volji občanov. Občina (po Petzu), ki samouprave ne zmore, bolj 
škoduje samoupravni ideji, kot deželni zakon, ki dekretira združitev majh
nih občin v večjo, močnejšo, proti volji večine prizadetih prebivalcev, 
volji, ki je često pod vplivom iracionalnih momentov (na primer tako 
imenovanih .historičnih sovraštev", dednih sovraštev med občinami ali 
naselji).

Eberhard tej misli Petza sicer načelno pritrjuje, vendar meni, da mora 
biti vsaka združitev občin proti volji občanov ustavnopravno preverljiva in 
ovrgljiva. (Ne pove pa, kako naj občina brani svojo samostojnost!) Eber
hard nadaljuje: „Po!eg zgoraj navedenih okoliščin (malo prebivalcev, fi
nančna šibkost) so možni številni vzroki, zaradi katerih more biti združe
nje občin zaželjeno in dopustno, pomislimo predvsem na potrebe smiselne 
regionalne in strukturalne politike. Tega obširnega področja, na katerem 
je ustanovitev novih občin mogoče dovoljena (moglichertveise), v realizaciji 
pa prepuščena politični odločitvi pristojnih organov, tukaj ne bom dalje 
obravnaval." , ,(3e
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"a zemljevidu zarisal, kod naj bi se privlekel v bližino 
T)o^"^ "°P"del. Poročnik je pokorno kimal, čeprav
bo .e bil prav nič vesel. Povelje je razumel iako, da 

njegova četa nesla glave naprodaj zaio, da se bodo z 
Pshom okoristili drugi.

^o hribovju so se vlačile lene megle, se dvigale nad 
, se plazile po pobočjih, od časa do časa pa jih je 
- linja] veter in jih spajal z oblačnim nebom. To je ustre- 
g ° nameri poročnika Bonkeja, ki je sklical svoje ljudi v 
bod - 'cideli! P° kolonah. Preden so krenili na po-
bom ^ ^ injekcijo poguma, ki jo je zabelil s stra-

'Vojaki! Zavedajte se, da vas zgoraj, po teh hribih — 
S"io pokazal na cunjaste megle — čakajo tisti, ki

i'b zmazali ie dvakrat, zato stisnite zadnjice. Svetu- 
r, se predhodnice spremenijo v duhove! Nevid-
jih k mečno obkrožiti. Od začetka boja bo odvisno, ali 

. °mo naklestili ter imeli mirno spanje in dobro preba-

kitt, Y°ioki s ščitniki na kapah so ga molče poslušali in 
Pm h njihovih zagorelih obrazih je bral bojno pri- 

^'jenost.
ste me razumeli, potem lahko gremo, dečki! Kdor 

9a bo polomil, gorje mul*
^ozi gozd so prišli na kolovoz, kjer so naleteti na sle- 

U.;. Partizanske kolone, izvidniki so mu prinesli nekaj na- 
Ple^' Partizani so oropali tovarno in odpeljali nekaj voz 

ki bo služil njim namesto nemški vojski! Dva poli- 
^ Psa, pripeta na dolgih jermenih, sta vlekla kakor 

^0) s smrčkom pri tleh. Sredi pobočja so naleteli na sa- 
no hišo. Vdrli so vanjo in zgrabili gospodarja. 

s$ - 'Pavedali nam boste, koliko banditov je šlo tod mimot* 
drl poročnik, belogardist pa je tolmačil.

Mož se je izgovarjal, da je spal in da ne ve; Bonke pa 
ni imel ne časa ne usmiljenja. Vpričo jokajočih otrok in že
ne so kmetu zvezali roke na hrbtu, krojač pa ga je potegnil 
na drevo, da je obvisel pol metra visoko od tal. Podoticir, 
ki je v enoti opravljal nalogo zasliševalca, je prijel za pasji 
bič in ga nekajkrat krepko usekal po nogah in plečih.

Belogardist je stopil k ženi, ki so se je držali za krilo 
trije otroci.

.Bodite vsaj vi pametni in povejte, koliko jih je bilo, 
saj jih samo to zanima. Drugače vam bodo ubili moža."

.Kdo bi jih štel! Pol ure so se vlekli mimo. S seboj so 
imeli precej voz in krav," je povedala žena.

Poročnik je ukazal spustiti moža in ga razvezati. Po 
tolmaču mu je dejal:

,Vi ste tepec! in banditski pomagač! 2eni se zahvalite, 
da vam je ostala glava na ramenih. Izginite! Naj vam ne 
pride na misel, da bi kdo zapustil hišol Tudi otrok ne pu
stite ven, drugače boste vi krivi, če jo bo kateri izkupil."

Vzpenjali so se skozi gozd, obšli senožeti in se ognili 
poti. Njihov cilj je bila vas Planica. Skozi redko vejevje so 
zagledati na robu gozda med dvema hriboma prve hiše. 
Z daljnogledom je Bonke opazil nekaj skupin ljudi, dva 
konja pred hišo in kuharje, ki so nosili kotle.

Vesel je bil, da so ptički v gnezdu. Postal je kurirja 
majorju Walzu, ki se je približeval z druge strani. Partizane 
so nameravati obkoliti v polkrogu. Major je stuhtal načrt, 
da bo poročnikova enota pognala partizane s položajev 
proti Jelovici, on pa jih bo z močnejšimi silami in globin
skimi zasedami dotolkel.

Poročnik je zvedel od belogardistov, da drži v vas ko
lovoz z jugozahodne strani; torej bi bilo dobro, če bi jim 
zaprli tudi to pot. Poklicat je podoticirja Haselmanna in 
ga poslal tja z mitralješko skupino. Haselmann ni bil dolgo 
v enoti izvidnikov. Poročniku se je zameril, ker se je bil

vrnil z dopusta tri dni prepozno z izgovorom, da je bila 
železnica bombardirana. Tudi drugače se ni vedel tako, 
kot bi bilo poročniku všeč. Bonke mu je bil nekajkrat pred
ložil, naj bi se dal še enkrat zaploditi — šele ko bi se po
novno rodil, naj bi se pridružil izvidnikom. V spopadih je 
njegova enota kopnela, ustreznih okrepitev pa ni dobila.

Haselmann se je s svojimi vojaki vlekel skozi gozd 
k robu senožeti, nad katero je vodila pot v vas. Ni še pri
šel na določeno mesto, ko se je iz gozda utrgala kolona. 
Polegli so v travo. Naštel je dvanajst partizanov, namenje
nih v naselje. Tako se jih je razveselil kakor lovec, ki mu 
prileti na strel čreda divjih prašičev. Zamahnil je z roko in 
svečano izusti) posvečene besede, ki so odločale o smrti 
in življenju:

.Losi MG ogenj!"
Mitraljezec je bil nad nenadnim prizorom tako pre

senečen, da je pozabil naravnati razdaljo; samo pomeril 
je in užgal po koloni, kot bi žel s koso. Dolg ratal je upog
nil snope trav. Partizani so popadali in Haselmann je mis
lil, da so vsi mrtvi. Nemalo pa je bil presenečen, ko so se 
s poti oglasile brzostrelke in puške. Nakremžit je obraz 
in pritisnil glavo k vlažnim tlom. Čezenj so pivkale svinčen
ke.

Poročnik Bonke se s svojimi še ni priplazil v bližino za
sed. Toliko da se ni razpočil od jeze.

.Prekleta svinjska glava! Dreckkerl! Tako mu bom iz
praši! zadnjico, kot mu je ni še nihče. Vse mi je pokvaril, 
ker jih ni spustil mimo v naselje." Seveda, to mu je poza
bil posebej naročiti... Hudič je, če vojak ne zna misliti 
z lastno glavo.

Bonke je videt, da je vas po prvih strelih oživela. Iz 
hiš so vrele skupinice partizanov in hitele na položaje. 
Proti vrhu hriba, katerega je nameraval zasesti, pa se je 
pognala cela četa. Ker niso bili v kritju, ni hotel izdati svo-
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ac VTZtMPZ Aluminijasta posoda v kuhinji
ZndHt /r^rrcos^: ^s:'Ao/og otrobe ;e Je;^/ 

sldrsem.-
„V%M otroc/ /<oJo :'rr MMvrro^ešer::

Mwo :e J^;', če ^o^re iMJ: v: :a^ŠM/. Č^s, gd 
s:^rš: potrošijo za pr:'J:ge :M ^azw:, ;e :'zgM^- 
/;er: čaj."

NcJvowMo ??Ha;o /'cseJc wwogo več;: v^/:v 
Ma otroka, če so izgovorjene mirno, spontano, 
^rez /:/astan;a. KaJar gre za vzgojo otroka, pa 
jo oJ /:eseJ pomem^nejj: vzor:. Ne pozaHte.- 
otro^ raje ojvoj: tisto, ^ar v:J/, ^oi tisto, ^ar 
ma a^azajemo j jtrogim g/ajom. Vs: a^or:, vje 
pr:J:ge :n dričanje, namenjen: otrobom, jo po
gosto poJo/^ni z^rav:/a, ga otro^ s/cer sprej- 
me, a neraJ.

Ve/i^o ^ojjj: vzgojni aspc/J jo je po^aza/i 
pr: tistih otrocih, ^i jo jiA jtarji vzgaja/: z vzo
ri. Lajfnimi vzori. Le-:i naj /'oJo večino prijot- 
ni, ne jamo Jo?wa, :emveč taJ: na izieta spre- 
AoJa, čio^ajta. Vzore naj ne dajejo jamo star
ši, temveč ta J: starejši bratje in sestre. To Ja 
mnogi starši očitno pozaMjajo, Ja jo /^eseJe, 
^i ji^ izgovorimo preJ otrobom, zeio pomemb
ne. č*ozabijajo na njibov vzgojni ačineb. Afor- 
Ja bi ceio iabbo Jeja/i, Ja aspešneje vzgajamo 
mo/če bot z beječiami.

Aluminijasta posoda si je že pred mnogi
mi teli utrla pot v gospodinjstva, predvsem 
zaradi vrste prednosti. Aiuminij je cenen, 
močan, iahek in trpežen. Je odiičen prevod
nik topiote in zato še toiiko boij ustrezen 
za kuhatno posodo. Hitro in enakomerno se 
ogreva, čeprav ogrevamo posodo samo pri 
dnu. Porazdetitev toplote po dnu je enako
merna, zato se jedi ne prismode in se zato 
tudi bolje kuhajo in pečejo. Pecivo na primer

Zrcala — okno več

Starši naj bi veJe/i, Ja morajo jvojo Jaševno 
ravnovesje in zbranost prenesti taJi na otrobe. 
Otroci viJijo mnogo več, bot pa si misiimo. 
Često je otrob razJražen in živčen zgo/j zato, 
ber je tisti Jan tabsna ta Ji njegova mati. Več- 
brat ga je tistega Jne že ošte/a in se izbričaia 
naJ njim, ne Ja bi bii zares otrob briv,* sbrat- 
b — s/abe voije je zavoijo svojib nerešenih 
osebnih prob/emov, in to svoje Jaševno stanje 
prenaša na otroba.

VeJimo pa, Ja otroci natančno veJo, bJaj 
jih obregamo po pravici in bJaj, bo smo zgo/j 
s/abe vo/je. Zato je treba paziti, Ja smo v oJ- 
nosa Jo otroba bar se Ja amirjeni, z/asti pa, 
Ja smo tabšni, bo je treba otroba baznovati. 
žfaJar otroba baj prepoveJajemo, ma moramo 
taJi raz/ožiti, zabaj to terjamo oJ njega. Le 
v tabšnem primera nas bo otrob razame/, Jo- 
je/ — in aboga/.

AH se zrcala ujemajo s sodobno opremlje
nim stanovanjem? Mar niso ^ostanek pretek
losti", ki nima več svojega prostora v sodobno 
opremljenih prostorih?

Tako vprašanje marsikdo, ki ne ve, da je 
zrcalo imenitno dopolnilo sodobnemu pohišt
vu. Poleg tega je zrcalo v našem stanovanju 
— dodatno, novo okno. Ali ne verjamete?

V majhnem stanovanju bo zrcalo večjih raz
sežnosti zvečalo prostor, dajalo več svetlobe 
in zračnosti. V kotu, kjer je le zgodaj zjutraj 
sonce, sicer pa poltema, se bo imenitno podalo 
zrcalo, ki smo ga dali v preprost lesen eno
barven okvir. Podenj postavimo belo toaletno 
mizico, poleg nje pa bel stol, obložen z živo
barvno tkanino.

Imenitne so kombinacije stilnega in sodob
nega pohištva. Tako bo tudi k sodobno obliko
vanemu pohištvu imenitno pristajalo stilno 
zrcalo v ovalnem bogato izrezljanem in okra
šenem okviru.

Zrcalo moremo postaviti tudi v vdolbino 
vrat, ki jih nikoli ne uporabljamo. Tako bo ta 
temni prostor v hipu zaživel, in v sobi bo več 
svetlobe.

Zrcalo moremo postaviti tudi med dve okni. 
Na takšno steno največkrat ne obesimo niče
sar. Zrcalo v kakšnem imenitnem okviru bo 
izpolnilo steno in jo oživilo.

Pom!ad v stanovanju
šele spomladi, ko sonce posveti v vse vogale našega doma, vidimo, koiiko maiih 

okvar bi biio treba popraviti. To )e tud) ietni čas, ko vsaka gospodinja začne z ve- 
iikim navdušenjem urejati stanovanje, popravijo majhne okvare in poiepša pohištvo.

Ce se je morda na nekaterih mestih vašega pohištva vzbočii furnir zaradi pare 
aii viage, ga iahko spet poravnate tako, da z zmerno topiim iikainikom nekajkrat poteg
nete po poškodovanem mestu, vendar šeie potem, ko ste podioitii nekaj siojev časo
pisnega papirja. Pri tem opraviiu pa morate pazit), da paro, k) se zaradi topiote zbira 
pod papirjem, odstranite. Sicer se vam bo turnir še boi) dvigni).

Špranje, ki so nasfaie na iesenem pohištvu, zamašite s čebeijim voskom, ki ga 
predtem zmehčate s konci prstov. Po potrebi vmešajte vanj barvo (navadno barvo aii 
kredo), da bo popravijeno mesto manj vidno.

Ko ste vrata in pohištvo, ki je pobarvano z beiim emaji iakom, umiie z miinico, 
pustite, da se posuši, nato pa ga obrišite s krpo, ki jo večkrat namažite z vazeiino.

Čiščenje in negovanje rezijanega pohištva aii majhnih okrasnih predmetov ni 
iahek posei. Najiaie ga boste opraviti takoie: široko, mehko krtačko rahio oviaiite in 
z njo skrbno skrtačite vse vogaie in vdoibine na predmetu. Krtačko od časa do časa ob
rišite s suho in čisto krpo.

enakomerno porjavi in ima iinejšo strukturo.
Aluminijasta posoda je zunaj svetlo poli

rana, ročaje pa ima navadno iz armiranega 
bakelita. Pri uporabi moramo upoštevati iz
redno prevodnost toplote. Posoda se hitro 
segreje in oddaja vso dodatno toploto nepo
sredno na jed, zato moramo jakost toplote 
znižati, da se nam jed ne prismodi ali pre
kipi. Pri tem pa porabimo manj električne 
energije za kuhanje.

Poleg omenjenih prednosti pa ima pred
vsem že nekoliko starejša posoda to po
manjkljivost, da izgubi svoj lep prvotni vi
dez. V zadnjem času izboljšujejo kvaliteto 
aluminijaste posode tako, da jo prevlečejo 
s posebnimi plastičnimi masami. Taka poso
da ima poleg prej opisanih prednosti še to, 
da ne porabimo skoraj nič maščob za pe
čenje. Pa tudi po daljši uporabi ne izpreme- 
ni svojega prvotnega videza. Za čiščenje 
oziroma pomivanje je enostavnejše, saj rav
namo z njo kot s porcelanasto namizno po
sodo. Ne smemo namreč uporabljati nikakr
šnih ostrih čistilnih sredstev in praškov.

Kako morate ravnati z novo aluminijasto 
posodo? Pred prvo uporabo morate poso
do še pazljivo pomiti. Da odstranite iz alu
minija morebitne kisline, ki so nastale v po
sodi pri izdelavi, skuhajte v posodi najprej 
z vodo razredčeno mleko: pol vode in pol 
mleka. Mlečna maščoba obda kovino s tan
ko prevleko, ki olajšuje nadaljnja čiščenja.

Aluminijasto posodo najlepše očistite, če 
jo pomivate v vročivodi, nato pa jo še te
meljito zdrgnete z namiljeno krpo. Po potre
bi uporabljajte tudi čistilne praške. Za zelo 
zamazano posodo lahko uporabljate tudi 
jekleno volno. Biti pa mora najtinejša, da ne 
bi razila pločevine. Tudi jekleno volno prej 
namilite in šele potem z njo zdrgnite posodo. 
Drgnite vedno v isti smeri, da ne bo na 
posodi nepotrebnih kolobarjev. Zelo dobro 
čistilo je tudi kromov prašek. Zelo zanemar
jeno posodo pa lahko spolirate tudi s polir- 
no pasto. Seveda pa jo morate po poliranju 
še umiti z namiljeno krpo. Očiščeno posodo 
temeljito oplaknite s toplo vodo in jo osu
šite. Lahko jo tudi zbrišete. Če krpa pri bri
sanju počrni, je to znak, da posode niste 
dovolj namilili in na čisto izplaknili.

Če uporabljate aluminijasto ponev za cvr
tje, potem ravnate z novo ponvijo takole: 
Nalijte vanjo 1 cm visoko olja in ga nato 
10 minut močno segrevajte. Ko se olje v 
ponvi ohladi, ga zavržite, ponev pa je pri
pravljena za uporabo. Ponve za cvrtje, če 
je le mogoče, ne pomivajte, ker sicer tve
gate, da se vam bo jed prismodila. Če se 
vam to zgodi, je treba ponev ponovno pre
parirati z oljem.

Če kuhate v aluminijasti posodi fižol, ka
vo, čaj, jajčne jedi in podobno, posoda zno-

DROBNI NASVETI
nedeljo vrnili z iz-H Ko ste se v nedelp 

leta, ste opazili na otroških hlačkah ze
lene madeže trave in madeže smole. Pf' 
ve boste z lahkoto odstranili z alkoho
lom, druge pa s terpentinom.

H Na perilu ste opazili sledove vr
vi, kamor ste perilo obesili. Pa tudi klju
ke vam velikokrat umažejo perilo. Za
to morate od časa do časa oprati vrv 
in kljuke v milnici ter vse dobro posu- 
šiti.

H Če so vam cvetlice v vazi začele 
že kar naslednji dan povešati glave, j'^ 
prirežite vsak dan peclje za kak centi
meter. Toda pazite, da ne stisnete tan
kih vodnih cevi, po katerih prihaja vo
da v rastlino, zato delo opravite z zelo 
ostrim nožem ali britvico.

H

fraj rada potemni. To ni nesnaga, temnet 
zaščitna prevleka in je ne bi bilo treba o 
stiti. Sicer pa jo lahko delno odstranite, če ^ 
taki potemneli posodi kuhate kislo zelje* 
paradižnik ali jabolka.

Poskusite!
NADETi ŠTRUKELJČKI

50 dkog moke, 5 dkg kvasa, 2 d) m!eka, maio *'
12 dkg surovega mas!a ati margarine, 1 do Z )oj^
S dkg sladkorja, t zavitek vanilina. Sladek no
marmelada. Slan nadev: sesekljana klobasa.
paradiinikove mezge, ilico smetane, po okusu «er 
ali goriiee.

Iz moke, kvasu, mleka, soli, maMobe in jajc "9 
tirno gladko kvakeno testo, če bomo uporabili slojj 
nadev, tedaj dodamo testu ie sladkor in ,
vanilina. Ko testo dobro vzhaja, ga na 
deski razvaljamo na debelo. Z noiem ali kole*t 
izreiemo iz njega S trn Široko in 20 cm dolge 
namažemo jih z marmelado ali slanim nadevom
zvijemo. Zvitke ali ktrukeljike postavimo p°*
v namazan pekoi. Ko je pekač poln, ga pos
za 10 do 20 minut na toplo, da ktrukeljčki vkhatdj' 
Preden denemo pekač v pečico, prilijemo pri
nekaj žlic mlačnega mleka. Pečene ktrukeljce ) 
viramo tople ali mrzle.

Slan nadev naredimo takole: ,liKlobase, salame ali tudi ostanke pečenke 
kuhanega mesa sesekljamo ter zmekamo s p°'" ^ 
nlkom in smetano v gosto kako. Nadev po okus«
začinimo s sesekljanimi kaprami ali gorčico.

KROMPIRJEV) CMOKI S KRUHOM
!00 g mekanice, ISO g kruha, 0 dl tekočine (1/2 

ka, t/2 vode), t jajce, S dkg margarine, sol. *
*"°P r<tf

Kruh namočimo v mleko. Posebej umekamo
rino, jajce, dodamo preostalo tekočino, nato r
dodamo ..Kroka" mekanlco, sol in namočen
Pustimo stati tS minut. Mato oblikujemo na pom" 
ni deski cmoke, ki jih kuhamo tS minut v slo"* 
kropu.

OCVRT) KROMPIRJEVI ROGLJIČKI
!00 g mekanice, S dkg margarine, t rumenjak, ' 

mleka, sol, t jajce, drobtinice, mast za cvrenjP-
Umekamo margarino, rumenjak, dodamo oso!^",

tekočino In zavitek ..Kroka" mekanice. Počiva 
tS minut. Mato oblikujemo rogijičke, jih povalj" 
v jajcu, drobtinicah in ocvremo.
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jega položaja, temveč se je z udarno skupino mitraljezov 
in brzostrelcev potuhni! v hosti in čaka). Druge njegove 
skupine pa so udarile. Toda načrt o presenečenju je propa
del. Nobenega upanja ni bilo, da bi Bonke s svojo četo 
vrgel sovražnika z grebena v majorjeve klešče. Sam bo mo
ral do njega.

Oblaki na nebu so se pretrgali, skozi vrzeli je pokukalo 
sonce in obsijalo rosne trave na čistinah, ki so se vzpenjale 
kakor odprta dlan proti grebenu, kjer so polegali partizan
ski strelci in mitraljezci.

Kmalu potem so z vseh strani pritisnile čete policijske
ga bataljona Todt in obdate zasede s smrtonosnim ognjem.

.Kljub temu so zapečateni, čeprav ta bedasti Bonke ni 
izvršil naloge," je dejal major Walz in pognal svoje čete 
v naskok.

Svaruna so rezki rafali pognali kvišku. Sprva se mu je 
zdelo, da sanja. Sele ko je zagledal bataljonskega ko
mandanta Janeza, prav tako zmedenega — z brzostrelko 
v rokah je stal pri oknu — se je zavedel, da gre zares. Ja
nezova dekle Marjanca, ki je ležala na klopi, pa je samo 
odprla oči in jih spet zaprla. V sobo je planil dežurni in 
kriknil:

.Nemcii*

.Kje in koliko?* je hladnokrvno vprašal Svarun in po
miril dežurnega, ki mu je nekaj rafalov pognalo strah v 
noge — nanj so streljali, ko je tekel v štab poročat.

,Z vseh strani pritiskajo!"
.Vsa vojska na položaje! Težka strojnica v cerkveni 

zvoniki Midva pa vsak na eno krilo obrambe," je odredil 
Svarun.

V veži se je skoraj zaletela vanje gospodinja.
.Križ božji, Nemcii Vse nam bodo požgali... Konec 

je z nami.. .* Okoli nje se je motovililo nekaj otrok. Vzdig
nila je pod in jih spravila v klet. Po hišah se je razlegal jok 
in vrišč.

Svaljek megle je zagrnil vas in zaščitil borce, ki so 
hiteli na položaje.

Svarun in Janez sta zajahala vsak svojega konja in 
odirjala na grebene, kjer so se zasede že tolkle s prodi
rajočimi Nemci. Dobro, da so bili borci vajeni teh položa
jev. Mitraljezci so kar planili v že izkopana gnezda, ker 
se je na teh hribčkih brigada večkrat ustavila.

Brigada je vso noč napadala progo in postojanke, ob 
njej. Na povratku sta se dva bataljona umikala v Jelovico, 
Svarun pa je šel s prvim bataljonom, ki je bil razbil nemško 
tovarno nabojnic in se je moral z obilnim plenom ustaviti, 
da bi se borci odpočili in se z nočjo umaknili na varnejše 
položaje. Z njimi so bili Markovi minerci, štabna patrulja 
in del Primoževega voda, ki je bil zavaroval miniranja.

Medtem ko so drveli na položaje, je plen ostal na robu 
vasi. Pet voz je bilo zvrhoma naloženih z nabojnicami. Ne
kaj voz je bilo hrane, ob njih pa so bile privezane krave, 
ki so jih nameniti za hrano brigadi v gozdovih Jelovice. 
Ob vozeh so bili prevrnjeni kotli z na pol kuhanim močni
kom. Kuharji so med zadnjimi smuknili v zavetje gozda.

Svarun se je povzpel na dominantno, z gozdom obras
lo vzpetino Lavtarskega vrha. Spoznal je, da so obkolje
ni... Borci, vrženi iz spanja, so komaj vedeli, kaj se doga
ja; pokanje z vseh strani je vzdramilo v njih zgolj samo
ohranitveni nagon, da so streljali na vse, kar se je kje 
premaknilo. Svarun se ni mogel zlahka odtočiti. Nihal je 
med dvema možnostima: takoj se prebijati proti Jelovici — 
kakor na Mohorju — ati pa do noči vztrajati na položajih, 
ki so odlični za obrambo.

Nagonsko je zaslutil, kaj kani sovražnik: speljati j'J 
da bi se prebijali proti Jelovici, med globinske zasede ' 
pasti. Tudi če bi jim preboj uspel, bi imeli ogromne 
Zato se je odločil za obrambo na zavzetih položajih. .

Tesnoba pred neznanim je podprta njegovo odločno 
Hladno in neprizadeto je dal takoj razglasiti, da umike 
noči ne bo.

Po gostoti strelnega ognja je Svarun sodil, da je 
moč najmanj šestkratna. Zdaj so vedeli vsi, da se bo

z grebe'

nejbo''

borili za vsako ped zemlje, za vsako drevo, ker 
nov nimajo kam drugam kot v gotovo smrt.

Markovi minerci so zasedli položaj v goščavi nal 
strmega skalnatega pobočja, po katerem so se vlekli 
Zraven je bil Primožev vod in v zadovoljstvo minercev t^. 
Slave s Šarcem. Marko se je zavlekel v kotanjo in se P 
muzal k Ani. Po vejah so piskale krogle

,Nič se ne boj!" jo je hrabril, ko so jima odsekane ^
jice padale na glavo. Belo je zavil z očmi in si popn
širokokrajni klobuk. Bil je v civilni obleki. Opoldne, pre' 
so napadli, se je preoblečen spustil v mesto. .Sorodnike^ 
je nesel vedro kislega zelja, pod katerim je bil 
Oddal ga je svojim ljudem, da so med napadom na 
napravili eksplozijo v samem mestu in povzročili prep' < 
in zmedo v nemških štabih — zato da je on laže , 
kretnice na postaji. Opravil je dobro. Nagledal se je 
cev in tudi oni njega. Prinese! je precej cigaret in no^'. 
Nihče ni imel za mar starega kruljavca, ki je malo S!" 
in se, tenak kot trska, komaj premikal ob palici. Nazaj 9' 
de je obiskal tudi svojo vdovo v predmestju. Potolažil j° ' 
da bo kmalu konec vojne in da bo potlej lepo. ^

.Če bo prehudo, Ana, če me ujamejo, odpnem 
pas, odvržem parabelo, pa sem kmet; lagal bom, da so . 
s silo vzeli. Ti pa hlače dol, bluzo stran, pa boš moja b )
He, hel'



Pomiad v taborišču
Dojem, k! ga je zapušča! prostor, 

isrsrrto stale v zboru, je bi! nekaj 
^°jbo!j morečega, kar sem kdaj v 
*'v!jenju občutila. To je bila široka 

posuta s črno sipo šlezijskega 
P^moga, navadno polna mlak, ob 

pa umazano zelene barake, 
Pokrite s črno strešno lepenko.

smo se zbirale na apelu, je bi- 
ss temno. Nebesna sivina se je 

Polivala v črnino, od katere so se 
Pošastno odražale klavrne postave 
joženj y robijaških haljah. Nebo 
^bilo še vedno mračno, ko je bilo 
^ 0'3 konec in smo odhajale na

Nekega dne pa se ml je zazdelo, 
J* je drugače. Nič več niso svetile 

odle luči in tema se je že umak- 
0' čeprav nas je zbudila jutra- 

10 sirena prav tako zgodaj kot po- 
J^odi. Prvo, kar nas je navdalo z 
boutkom bližajoče se pomladi, je 
'o svetloba. Takoj se mi je zazde- 
strašna okolica Suženjskega trga 

Oosnejša in prikupnejša. Stala sem 
. jadnji vrsti ob barakah in glej 

oo: ob baraki je raslo drevo in 
opanjalo brsti, drevo, ki ga dotlej 

' videla nisem. Za trenutek mi je 
stalo laže pri srcu: kakor bi novo 

Ponje posvetilo vanj. Zakaj po- 
. od ima tudi v pregnanstvu ču- 

*oo lastnost, da oplaja vsako 
's novim življenjem. In za člo- 
*^a srca pomeni to novo življenje 

*^° opan,^.
oda prav na dnu srca se je to u- 

^^0)3 prelivalo v skelečo bolečino. 
. kod je prišla prav sedaj, zakaj 
^ Prodrla na dan in kljuvala, klju- 

o? Bilo je hrepenenje, ki je ne- 
: prožen sopotnik upanja. A tukaj 

Pilo hrepenenje neprestano naš 
ooiljevalec, od katerega se nis- 

0 ločile niti za trenutek. Sedaj pa 
to hrepenenje ni le podvojilo, 

postoterilo. Začutile smo: 
' v domovini obnavlja zemljo 

Ptslad. Prišla je s svojim brstjem,

Domisiice
^ Prihodnost je nehvaiei- 
oseba, k! zmeraj muči rav- 

bp tiste, ki se prav skrbno 
^dijo zaradi nje.

%Tvoje najgiobije sozna- 
"ip je hkrati tvoja največja in 
'""iučn. iast.

% Danes se ijudje navad- 
"b roziikujejo po enakem pre
pričanju.
^ Demokracija se začenja 

^ družinskem krogu, v dnevu 
^fkdanjem, v spoštovanju 

P vsega živega.
^ Vsakdanjost je senca 

UVienja.
, & Ne soii pameti tistemu, 

io nima.
^ Moičcčnost obsega de- 

bt desetin modrosti.
. ^ Kjer vsi pojo enogiasno, 

besediio brez pomena.
^ Nobena sreča ni vred- 

b nesreče drugih.
, ^ Uči se na svojih napa- 

"**r°r ne detaj iz tega 
^benike za druge.
^ Če se vrba muži, se !ah- 
bijejo piščaii. 

w Če vam je pot posuta s 
bjom, postanite vrtnar.

Kritike se boi) bojijo ti
ke* *** ^ pišejo, kot pa tisti, 

Prim je namenjena. 
mjT Če ose) moiči, ni zato 

^Pametnejši.
Marsikatera pika bi pri- 

. j Prav že na začetku stav

ke

s svojim kratkotrajnim cvetjem, než
nim zelenjem, poživljenim šume
njem gozdov, skozi katere zavijajo 
pomladni viharji svojo pesem. Za
vest, da so daleč tam doli oživeli 
naši gaji, da so potoki živeje za- 
klokotali, da zelene livade ... nas 
navdaja z nepopisnim koprnenjem 
po domu.

Vsako jutro, odkar se je oglasila 
pomlad, sem v duhu prehodila pot 
ob ribniku, kjer dobivajo vrbove 
veje tako čudovito lepo rumeno 
barvo, kateri se lepo prilega než
na zelen prvih brsti. Romam dalje 
pod kostanji, ki so še goli, a na
peto brstje že priča o klijočem živ
ljenju, ki neopazno, a vendar ne
zadržno pronica v vsa vlakna. Pod 
brezami se ustavim: nikoli se ne 
morem zadosti nagledati tega ljub
kega drevesa. Spominjam se zlato 
pretkane modrine, ki seva skozi 
nežno zelenje drobnih listov: šele 
zdaj je prava pomlad, ko zaželeni 
to najprijaznejše drevo, ki ga po
zdraviš kot dragega znanca, kjer 
koli ga srečaš. Zdaj, ko zeleni tam 
doli pri nas, jo prvič spet gledam 
v duhu pred seboj, čeprav vem, 
da je breza tudi pozimi lepa: toli
ko drobnih vejic ima, da je videti, 
kadar je pokrita z ivjem, kakor ča
robno drevo iz pravljice.

Čas mineva hitreje ob teh spo
minih, pozabljam na utrujenost, ki 
jo povzroča mirno stanje. Tako so 
se mi priljubila ta miselna romanja, 
da ne morem nobeno jutro mimo 
njih. Toda spremlja jih koprnenje, 
ki se zlasti zdaj spomladi spremi
nja v jedko bolečino: domotožje. 
Ta dan, ko smo odkrile pomlad, 
smo bite pri delu tihe: vsaka roma 
s svojimi mislimi proti domu: ena 
na polje, druga na svoj vrtič. Mlaj
še pa se v duhu hrepeneče zagle
dajo v naše planine ... Vsaka hiti 
v mislih tja, kjer je bila pomlad 
njeno najlepše doživetje.

Angela se prva oglasi. Bolj z oč
mi kot z ustnicami sprašuje: .Kak
šna je le že pomlad na našem po
lju? Ali se je obnesla ozimina na 
mojem polju? Ali so že preorali in 
posejali? A kdo, kdo? Moža ni... 
Niso ga dobili, zato so vzeli mene. 
Samo stara mati je ostala doma. 
Morda ji bo kak sosed pomagal. 
A kdo, kdo..."

Tedaj se zdrami iz svojih misli 
Olga: .Svoj vrt kar vidim pred se
boj. Seveda mora biti že prelopa- 
tan. Za to nisem v skrbeh. Moj Bo
ris je tako pameten. On ve, da 
imam seme v predalu kuhinjske o- 
mare. Vem, da z veseljem dela ob 
misli name: kako bo mama vesela, 
ko se vrne, pa bo vse obdelano, 
vse zrelo... Ja, moj Boris..."

Vedno je govorila o svojem Bo
risu. Saj menda ni videla pred se
boj vrta, ampak vedno le svojega 
Borisa v njem. Zato je bila predsta
va njenega vrta tako lepa, zato je 
tako hrepenela, da bi videla živo 
rast sredi pomladi v domovini.

.Bogve, ali bomo za veliko noč 
doma?" glasno razmišlja Karla.

.Za veliko noč menda še ne, češ
nje pa bomo že zobale doma," 
odgovarja Vida, ki se ji samo sme
je ob spominu na lepe češnje, ki 
so rasle na njenem vrtu.

Karla ni zadovoljna s tem ter
minom, zdi se ji prekasen. Jezna nas 
posvari: ,Ne ustvarjajte malodušja 
v taborišču, ali ne veste, da je treba 
medsebojne spodbude? Saj vendar 
vemo, da se sučejo vsi dogodki 
nam v prid."

Najbolj sem obžalovala kmetico 
Lojzko. Mirno in tiho je sedela pri 
svojem delu in debele solze so ji 
tekle po licih.

.Lojza, nič ne jokaj, ali ne veš, 
da smo sklenile biti korajžne? Kaj 
pa spet tuhtaš?"

Apatično, kakor vedno, maje z 
glavo: .Saj ne bo nikoli konca, že 
toliko časa pripovedujete ..."

Naenkrat pa, kot bi se nečesa do
mislila, nas živo pogleda: .Sejala, 
vem, da ne bom sama, ne jaz, ne 
Tonček, toda ali bom vsaj žela?"

Da, žela bo ona in njeni otroci, 
to je upala, o tem je bila prepri
čana. Do takrat je bito še daleč, 
zato se je ob tem zagotovilu neka
ko razvedrila, čeprav ni bila do
stopna propagandni tolažbi.

Tega dne je bila v vseh samo 
ena zavest: doma je pomlad, me 
smo pa tu ...

Tudi v taborišču je dobivala po
mlad polagoma bolj jasne obrise, 
a bila je prava taboriščna pomlad: 
malo sonca, pogosti viharji in celo 
snežni meteži. A kljub temu. Pojavi-

JANEZ ŠVAJNCER:

le so se gredice, toda pristno nem
ške, disciplinirane gredice: cvetice 
so bite vse enake, povečini eno
barvne mačehe, stale so v vrsti, 
enako oddaljene druga od druge, 
vsaka je imela svojega .prednjega 
moža" (Vordermann), kot jetnice, 
ko so stale v zboru.

Saj je res: cvetica je cvetica, to
da nobena od nas jih ni mogla gle
dati z veseljem, nobena jih ni ob
čudovala, kajti ob pogledu nanje 
nas je še bolj prevzemalo hrepene
nje po domu.

Ob cesti med starim in novim 
delom taborišča so bile tudi več
je grede v obliki kvadrata. Tu
di tu so bile rože zasajene v takih 
vrstah, da se ti je zdelo kot bi sta
le .zbor". Kadar koli sem postala 
pri teh gredah, sem vedno mislila 
isto: grobišče, množični grob jetnic, 
ki dan za dnem tukaj umirajo ... 
Ta zemlja je prekvašena z njihovim 
pepelom, zato tako bohotno uspe
vajo rože in razne okrasne rastline 
— kakor v zasmeh vsej nepopisni 
bedi, v kateri žive jetnice, ki se 
sprehajajo v pičlih trenutkih oddiha 
ob teh množičnih grobovih, posutih 
s pomladnim cvetjem ...

VALENTiN POLANSEK:

Vedno znova 
upanje tti
Da mi je bit) ptica,
morda stavec, ki hrepeni,
šegavi kos,
škrjanec z zanosom,
brhka iastovka,
pritiikavi koiibri,
bajni feniks —
ptica posebne vrste,
zadrževat bi se
vedno na tistem koncu zemije,
kjer se razcveta pomiad.
Saj nekje na zemtji 
vedno znova 
pomiad zaživi — 
saj tudi v našem srcu 
vedno znova 
upanje tii!

(): ibirke ..KARANTANSKE", HO tir., 
br., 45 iitingov.)

KALVARIJA
ačelo se je po ženini smrti, ko mu je v stanova- 

j nju postalo pusto in ko mu je vsak korak po 
parketu odmeval, kakor da zabija žeblje v krsto. 

Cel mesec je živel pri bratu. Ta mu je svetoval, naj bi 
nehal žalovati in naj bi se pogledal v zrcalo, v svoj 
suhi in upadli obraz in v preveliko obleko, ki visi na 
njem, ko da ni več njegova. Odšel je od brata in od
nesel sabo žalost v stanovanje, kjer so vrata zaječala 
in kjer so se zavese na oknih nemirno zganile. Spustil 
se je brez moči v naslanjač in obsedel z zaprtimi očmi. 
Čas se je umaknil in mu pustil le samoto in tesnobo 
v prsih.

Nikoli ni pomislil na ta dan, ki ga je dočakal, vsaj 
ne tako zelo, kakor je mislil nanj sedaj. Naj ostane sam 
sredi tega pohištva, živelo je z njim in z ženo, ko je 
hodila po kuhinji, po sobah. Povsod jo je čutil: za šte
dilnikom, za mizo, med omarami, ob oknih. In zdaj, ko 
je odprl oči, je videi le še njeno senco. Razločno je vi
del, ker se mu je pregloboko vtisnilo v spomin bivanje 
z njo v teh prostorih vsa ta dolga leta, ki pa so vendar
le prekmalu minila.

„Odšla si, in kljub temu si z menoj," si je pritrdil in 
pogledal skozi okno, na goro nad mestom. Kalvarija. 
Zatočišče zaljubljenih. Videl jih je, ko so odhajali s spe
timi rokami ob potoku, pa dalje po gozdni poti, vedno 
više, vedno više, mimo kapelic s svetimi podobami na 
stenah in z ovenelim cvetjem v lončkih. Videli so sa
mo svoje ožarjene obraze in čutili so samo svojo vročo 
kri.

Počasi je šel skozi park, mimo klopi, na katerih so 
sedeli in kramljali fantje in dekleta. Njihov smeh ga 
ni pritegnil, pognal ga je naprej po peščeni potki.

Na hribu se je naslonil na ograjo in pogled mu je 
splaval navzdol, čez vinsko trto, na strehe starih in 
novih poslopij. .Moje mesto," si je rekel in vzdihnil. 
Ta vzdih ni bila tožba nad minulostjo, bila je želja 
po sedanjosti, da bi živel srečen v tem mestu, kjer je 
začel in kjer bo sklenil svoje življenje. Mnogo mu je 
dalo, ni se mogel pritoževati. Tam je poslopje, med drev
jem, kamor je prihajal dan za dnem, leto za letom. Tam 
je tudi dočakal slovo od tovarišev. Na mizo so mu po
ložili rože, usnjeno mapo in aktovko.

.Ne poslavljamo se od tebe, dragi Mirko, za zme
rom, poslavljamo se kakor od vsakega, ki odhaja v za
služeni pokoj. Vsi pridemo na vrsto."

Ravnatelj je govoril iskreno, to iskrenost je čutil še 
tedaj, ko sta si stisnila roki.

Odhajamo in za nami prihajajo drugi," je zašepetal 
in pogledal ptico, ki je sedla na kol v vinogradu. Za- 
žgolela je in odletela pod nebo.

Prihajal je na Kalvarijo in skozi spomine pisal svoj 
življenjepis. Poglavjem je dodajal nova poglavja o sebi 
in o svoji ženi, pa o Miranu in Zdravku. Padla sta v 
vojni. Zena je presunljivo zaihtela, ko je zvedela, da ju 
ne bo več videla. Svojih fantov, ki ju je imela tako 
rada, ki sta umrla, preden sta z obema rokama zajela 
življenje. Obrnil se je stran, ker ni mogel prenesti njene 
bolečine, in preklel krogle, ki so to storile.

Nekega dne je zagledal ob sebi žensko v črnini. Tudi 
ona je gledala v njegovo smer: na mestne hiše v soncu. 
Ni ie želel v svoji bližini, nameraval je oditi, a ostal je 
in Čakal, da bo odšla pred njim. Ni se premaJtnila, stala 
je tam, vsa nema in majhna. Potem se je ponavljalo, sre
čavala sta se na istem prostoru in sonce in veter in mrak 
so se jima ponujali za svate!

Dokler nista spregovorila.
Njuni zgodbi sta si biti podobni. Njemu je umrla 

žena, njej mož. On je postal vdovec, ona vdova.
Nista mnogo govorila, prihajala sta vsak zase ne

kako ob istem času in vsak zase sta odhajala s hriba.

Ljudje so ju videli in so pričeli govoriti, da se bosta 
poročila. Novica je prišla do njiju, nista spraševala, kdo 
jo je prinesel. Takrat sta se pogledala drugače, kot sicer 
in zopet ju je zajel molk.

Zvečer se je pogovoril s svojo ženo. Gledala ga je 
s slike in se smehljala.

.Sam sem," ji je rekel. .Tako sam, kar te ni več, 
ljudje pa govorijo, da se hočem poročiti z drugo. Ti se 
smehljaš, le smej se, saj je neumno, kar ti pripovedu
jem. Toda reci mi, kaj bi storila ti na mojem mestu? 
Ženskam je laže kakor moškim. Same znate skrbeti za
se, mi moški tega ne znamo. Postavljamo se in junači
mo, a glej me, hiram in kmalu me bodo same kosti. Hra
nim se po gostilnah, toda to ni tako, kakor je bilo ta
krat, ko si še ti živela. Nikoli te nisem pohvalil, ampak 
kuhati si znala."

Na Kalvariji je bila ta dan ženska v črnini sama. 
Pogled ji je z mestnih hiš vse češče uhajal na gozdno 
pot, kjer bi moral priti on. .Le kaj se mu je zgodilo?" 
si je rekla. .Menda ni zbolel? Če ga ne bo, bom šla 
pogledati k njemu na dom." Čutila je, da ji pomeni 
mnogo, mnogo več kot ob prvem srečanju. Tedaj ni 
mislila nanj, mislila je na svojega pokojnega moža, toda 
zdaj ga je pogrešala.

Ker ga ni dočakala, je storila, kakor se je namenila. 
Na stopnicah je postajala in oklevala, ali bi šla dalje. 
Najbolj jo je skrbelo, kako jo bo sprejel.

Odprl je vrata in jo nepremično gledal. Kaj je bilo 
v njegovih očeh: nemir, zvedavost, pričakovanje?

.Čakala sem tam pri ograji, a vas ni bilo. Bala sem 
se, da se vam ni kaj zgodilo. Zato sem prišla pogledat."

Hladnost se mu je stopila na obrazu in povabil jo 
je noter. .Sedite," je rekel. Postavil se je k oknu in se 
zazri skozenj.

.Spet je pomlad zunaj," je rekla in šla k štedilniku. 
Z vajeno roko je potipala ploščo. .Mrzla je. Kdaj ste jo 
zadnjič segreli?"

.Ne znam kuhati," ji je odgovoril čez ramo in spet 
mu je pogled zaplaval skozi okno.

.Lahko vam jaz kuham. Odprite shrambo."

.Pustite, nič nimam v njej." Pokazal ji je prazne 
police.

Povabila ga je k sebi. Ni okleval, sledil ji je vdano in 
v njeni kuhinji sta sedla za isto mizo. Teknilo mu je in 
kar ni mogel dovolj pohvaliti.

.Če hočete, lahko pridete vsak dan k meni na ko
silo," je rekla. .Popoldne pa se bova spet videla na 
Kalvariji."

Pokimal je, in ko je odhajal, je razmišljal o njenih 
besedah.

Kar je doživel, je zaupal svoji ženi. Gledala ga je 
s slike in se smehljala. .Veš," je rekel, .naveličal sem 
se hoditi po gostilnah. Ti si me razvadila, a tudi dobro 
kuha. Pa da si ne boš mislila kaj slabega o meni. Samo 
o jedi sva se pogovarjala. Na Kalvarijo bova tudi hodi
la. Toda ne skupaj, prestara sva za take stvari. In no
čeva, da bi naju ljudje opravljali."

Prijateljstva ne sklepajo samo mladi ljudje. Tudi 
starci ga sklepajo, kakor sta to storila ona in on. Začelo 
se je za mizo in nadaljevalo pred ograjo na hribu. Stala 
sta si tako blizu, da sta se skoraj dotikala s telesi, in 
vendar sta si bila zelo daleč. Čutila sta le, da potrebu
jeta drug drugega, čeprav sta vedela, da to ni tisto, 
kar bi lahko bilo, če bi se srečala kdaj prej. Tudi mesto 
pod njima je spremenilo svojo podobo. Takrat, ko sta 
bila mlada, so bile hiše stare, a sedaj, ko sta se postarala, 
so jih pomladili.

.Postavili bodo še nekaj stolpnic," je rekla ona.

.Naj jih le postavijo," je rekel on in gledal njene 
bele lase, ki jih je dvigal veter.



Športni vestnik
PLANICA 72

V nedeljo smo dobili spet novega svetov
nega prvaka, najboljšega na najmlajšem 
izmed svetovnih prvenstev, v smuških po
letih. Premiero smuških poletov za svetov
no prvenstvo je doživela tradicionalna pla
niška skakalnica, po katere hrbtu so se spu
stili skakalci 14 udeleženih držav.

Prvi dan svetovnega prvenstva je bil po
vsem nenavaden, saj so bili doseženi naj
boljši rezultati (na uradnem treningu). Za
čelo se je s številnimi padci, ki so morda le 
spodbudili najboljše skakalce. Skokov iz 
uradnega poskusnega dneva niso ocenjevali, 
vendar je po neuradni ocenitvi bil najboljši 
Heinz Wosipiwo iz Nemške demokratične 
republike. Najdaljši skok uradnega trenin
ga je stal mladi Finec Ruotsalainen, ki je 
poletel na 162 m in je le za 3 m zgrešil 
svetovni rekord. Do hudega padca (bilo jih 
je kar 24) je prišlo pri Američanu Berryju, 
ki si je komplicirano nalomil nogo.

V soboto je Planica doživela svoj veliki 
dan, ko se je začel resničen boj za naslov 
svetovnega prvaka. S sobotno drzno pred
stavo je najavil najresnejšo kandidaturo za 
zlato kolajno Švicar Walter Steiner, nosilec 
srebrne olimpijske kolajne na veliki skakal
nici. Dva izredna skoka — 155 in 158 m 
— sta mu omogočila znatno prednost pred 
junakom uradnega treninga Heinzom Wo- 
sipiwom, ki je poletel 146 in 142 m. Te 
daljave so bile dosežene z drugega najvišje
ga zaletišča. Zaletišče so morali namreč 
skrajšati, ker je predskakalec Dannenberg 
potegnil na 161 m. Najdaljši skok med Ju
goslovani je dosegel Bogdan Norčič, ki je 
pristal pri 131 m. Avstrijski skakalci s svo
jimi dosežki niso mogli poseči v boj za 
kolajne in so nasplošno razočarali. Najbolj
ši je bil mladi Rudi Wanner, ki je s skoko
ma 113 in 129 dosegel 15. mesto. Hrabro 
sta skakala tudi koroška skakalca iz Za- 
homca Millonig in Wal!ner, vendar se za
radi mladosti in pomanjkanja izkušenj nista 
mogla uvrstiti. Popolnoma odpovedal je 
nekdanji rekorder Reinhold Bachler in za
sedel šele 41. mesto.

Največji nasprotnik smuških poletov je 
bilo od vsega začetka vreme, ki je prizade
lo marsikaterega skakalca. Iz tega vzroka 
se je končalo svetovno prvenstvo najmlajše 
smučarske discipline drugače, kot bi si vsi 
želeli. Veter je namreč preprečil zadnji dan 
tekmovanja, tako da je veljalo za končno 
uvrstitev sobotno tekmovanje. Kljub temu, 
da ni padel svetovni rekord, je bila Planica 
72 veliko doživetje tako za gledalce kot za 
drzne skakalce. V treh dneh svetovnega 
prvenstva se je zbralo v dolini skakalnic 
pod Poncami daleč nad 100 tisoč gledalcev 
iz Jugoslavije in sosednjih držav. Nad 50 
tisoč gledalcev pa je v nedeljo slavilo prve
ga svetovnega prvaka v smuških poletih — 
mladega Švicarja Walterja Steinerja, ki je 
zbral 427,5 točk. Iz rok predsednika med
narodne smučarske zveze Marca Hodlerja 
je prejel srebrno kolajno Nemec Heinz Wo- 
sipiwo (395,0), tretje mesto pa je zasedel 
Jirži Raška iz Češkoslovaške (379,0). Če
trto mesto je zasedel Finec Ruotsalainen 
(376,5) pred Čehoslovakom Lidakom (372) 
in svetovnim rekorderjem Nemcem Wol- 
fom (361,5). Najboljši Jugoslovan Peter 
Štefančič je zasedel 10. mesto s 347 točka
mi. Uvrstitev Avstrijcev je naslednja: 15. 
Rudi Wanner (339,5 - 113 in 129 m), 30. 
Max Golser (306,5 - 100 in 115 m), 34. 
Ernst Kroll (299 - 103 in 113 m), 41. Rein
hold Bachler (263 - 111 in 114, obakarat 
padel).

OBČNi ZBOR
SLOVENSKE 
FiZKULTURNE ZVEZE

Pretekli petek je bil v Celovcu občni zbor 
Slovenske fizkulturne zveze. Občni zbor 
je otvoril predsednik Mirko Bogataj, ki je 
poudaril važnost edine slovenske športne 
zveze na Koroškem. Naloga športne orga
nizacije naj bo, da goji in podpira sloven
ski šport na Koroškem, ki zadnje čase od
lično zastopa Avstrijo tudi na mednarodnih 
tekmovanjih. Slovenski tradicionalni šport
ni klubi na Koroškem se uspešno udejstvu
jejo na prvenstvih Koroške in Avstrije ali 
v nogometu, smučanju idr. Da bi bila dana 
ista možnost obstoja tudi mlajšim sloven
skim klubom, ki nimajo rednih dohodkov, 
naj bo naloga Slovenske fizkulturne zveze. 
Med diskusijo so se obravnavali problemi 
slovenskih športnih klubov, med drugim je 
šlo za finančna pa tudi za politična vpra- 
šnja. Med koroškimi Slovenci, ki se ukvar
jajo s športom, političnega problema ne bi 
smelo biti, finančna vprašanja pa bo go
tovo uspelo urediti kakor doslej.

Na predlog starega odbora je bil izvoljen 
novi odbor: predsednik Danilo Prušnik, 
podpredsednik Mirko Bogataj, tajnik prof. 
Anton Malle in blagajnik Lubo Urbajs.

Radio Ceiovec
Poročila: 5.00 — 4.30 — 8.00 — 10.00 — 13.00 17.00

— 19.00 — 70.00 — 22.00 — 23.00 — 24.00.
Sobota, 1.4.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —

6.00 Jutranja gimnastika — 4.05 Ljudske viže iz Tirol
ske — 7.40 Mednarodni delovni trg — 7.55 Naš hišni 
vrt — 8.05 Družinski obzornik — 10.00 Petje iz zahod
ne štajerske — 10.30 Naša lepa domovina — 11.30 
Ljudska glasba — 12.00 Velikonočne raglje — 13.30 
Aktualna reportaža — 14.00 Glasbeno potovanje na 
jug — 15.30 Voščila — 17.10 Za slavnost in praznik
— 18.00 Deželni razgledi — 18.20 Koncert za komorni 
orkester — 19.05 Koračnice — 19.30 Led se je stajai 
na rekah in potokih — 20.10 Ciganska ljubezen, ro
mantična opereta — 22.35 Plesna glasba po naročilu.

Nedelja, 2.4.: 6.10 Igra na orgle — 7.45 Kadar pe
telin zapoje — 8.10 Kmetijska oddaja — 8.15 Kaj je 
novega — 9.00 Nedeljsko jutro brez skrbi — 10.30 Ra
dijska pripovedka — 11.00 Dopoldanski koncert — 
12.03 Za avtomobiliste — 13.05 Ogledalo Mestnega 
gledališča — 13.45 Iz domovine — 14.30 Voščila —
16.00 Radijska igra — 17.05 Glasbeni pomladni še- 
lest — 18.00 Preko Plitvičkih jezer do Jadrana — 19.00 
Nedeljski šport —19.30 Deželni razgledi — 20.10 Av
strijska ral!ye — 21.15 Zadnja postaja Dunaj.

Ponedeljek, !. 4.: 6.10 Igra na orgle — 6.35 Korač
nice — 7.45 Po cvetoči deželi — 8.05 Prazničen začetek
— 8.15 Oddaja za starejše ljudi — 9.45 Ljudska glasba 
z Dunaja — 10.00 Radijska pripovedka — 10.30 Du
najski klepet — 11.00 Dopoldanski koncert — 12.03 
Za avtomobiliste — 13.05 Zabavni koncert — 13.45 
Iz domovine — 14.30 Pomlad prihaja v dolino — 15.30 
Otroška oddaja — 16.00 Veš svet se vrti okoli lju
bezni — 17.05 Zabavna oddaja — 18.00 Veseto petje, 
veselo igranje — 19.00 Praznični šport — 19.30 De
želni razgledi — 20.10 Velikonočno vedro — 21.00 
Koncert.

Torek, 4. 4.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo — 6.05 
Pisana jutranja melodija — 6.50 Glasbeni mozaik
— 9.00 Ljudska glasba — 10.00 Vedno radi poslušamo
— 11.03 Najlepša je pomlad — 13.30 In ljudje so tako 
prijetni — 14.30 Ljudska glasba — 14.45 Jezik in druž
ba — 16.15 Za ženo: Jezikovne pregrade otrok —
14.30 Otroška oddaja — 17.10 Avstrijci o Avstriji —
18.00 Deželni razgledi — 18.45 Oddaja sindikalne 
zveze — 19.05 Veselo iz Gradiščanske — 19.05 Note 
in beležke — 20.10 Diletto musicale — 21.05 Še vedno 
priljubljeno.

Sreda, S. 4.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo — 
6.50 Glasbeni mozaik — 9.00 šolska oddoja — 9.30 
Vesele note mojstrov — 10.30 Učenje in nadaljnja iz
obrazba — 11.30 Gor in dot po Dravski dolini — 13.30 
Zborovska glasba — 14.30 Koroška domovinska kro
nika — 15.00 Ura pesmi — 16.15 Za ženo: Jezikovne 
pregrade otrok — 16.30 Operetni koncert — 17.10 
V dunajski kavarni — 18.00 Deželni razgledi — 18.45 
Oddaja združenja industrialcev — 19.05 Kjer pre
pevajo ... — 19.35 Za prijatelja planin — 19.50 Note 
in beležke — 20.10 Radijska igra — 21.10 Melodije 
za lahko noč.

četrtek, 4.4.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo —
6.00 Jutranja gimnastika — 9.00 šolska oddaja —
9.30 Vesele note mojstrov — 10.15 Avstrijska pesem 
v 20. stoletju — 10.30 Kliče divji zapad — 11.03 Plesna 
glasba — 13.30 Zabeležno na koroških cestah —
14.30 Note avstrijskih skladateljev — 15.00 Iz knjige 
gostov — 16.15 Za ženo: Jezikovne pregrade otrok
— 16.30 Otroška oddaja — 17.10 Iz operetnega sveta

— 18.00 Deželni razgledi — 18.45 Oddaja zbornice 
obrtnega gospodarstva — 19.05 Avstrijska godba na 
pihala — 19.50 Note in beležke — 20.10 Kmečke do
mislice — 21.00 Iz domačega glasbenega živijenja.

Petek, 7. 4.: 5.05 Za tiste, ki zgodaj vstajajo — 6.05 
Pisana jutranja melodija — 9.00 Avstrijski pionirji 
tehnike — 9.30 Klavirska glasba Clauda Debussyja
— 11.03 Odmeva gor na planino — 13.30 „Vedno do
ma" — 14.45 Štajerska književnost — 15.00 Zborovske 
pesmi klasike — 16.15 žena v kmetijstvu — 17.45 Ot
roški zbori — 17.10 Glasba za konec tedna — 18.00 
Deželni razgledi — 18.45 Oddaja delavske zbornice
— 19.05 Note Gustava Zelibora in Karla Zarube — 
19.50 Note in beležke — 20.10 Orkestrski koncert —
21.30 „A!i je to mogoče? ".

S!ovenske oddaje
Sobota, t. 4.: Andrej šuster-Drabosnjak: Komedija 

od celiga grenkiga terpijenja ino smerti Jezusa 
Kristusa našiga lubiga gospoda, igrajo člani farne 
mladine iz št. Jakoba v Rožu.

Medelja, 2.4.: Duhovni nagovor — Velikonočne 
pesmi.

Ponedetjek, 3. 4.: 7.10 Po vaši želji.
Torek, 4.4.: 9.30 Za našo vas — 13.45 Informacije

— Šport od tu in tam — Otroci, poslušajte.
Sreda, S. 4.: 13.45 Informacije — Iz koroške literar

ne delavnice — Zbori pojejo.
četrtek, 4.4.: 13.45 Informacije — Žena, družina, 

dom.
Petek, 7. 4.: 13.45 Informacije — Arhitekt Jože Pleč

nik, ob 100-letnici rojstva — Narodno zabavna glas
ba.

Radio Ljubijana
Poročila: 4.30 — 5.00 — 7.00 — 8.00 — 9.00 — 11.00 —

12.00 — 13.00 — 14.00 — 17.00 — 18.00 — 22.00 — 23.00
— 24.00.

Sobota, 1. 4.: 6.50 Beseda na današnji dan — 8.10 
Glasbena matineja — 9.05 Pionirski tednik — 9.35 
Pihalni orkester RTV Ljubljana — 12.10 S španskimi 
skladatelji — 12.40 Po domače z godci in pevci — 
14.10 Sobotno popoldne za mladi svet — 15.40 Pojo 
naši operni pevci — 16.40 Kitara v ritmu — 16.45 
S knjižnega trga — 17.10 Gremo v kino — 17.50 An
sambel Mojmira Sepeta — 18.15 Iz operetnega sveta
— 18.50 Pogovor s poslušalci — 19.15 Z ansamblom 
Borisa Kovačiča — 20.00 Spoznavajmo svet in domo
vino — 21.00 Melodije za prijetno razvedrilo — 22.15 
Oddaja za naše izseljence — 23.05 S pesmijo In 
plesom v novi teden.

Nedetja, 2.4.: 6.00 Dobro jutro — 6.50 Danes za 
vas — 7.30 Za kmetijske proizvajalce — 8.05 Radijska 
igra za otroke — 9.05 Srečonja v studiu 14 — 10.05 
še pomnite, tovariši — 10.25 Pesmi borbe in dela —
11.15 Voščila — 13.30 Nedeljska reportaža — 13.50 
Z domačimi ansambli — 14.05 Z velikimi zabavnimi 
orkestri — 14.30 Humoreska tedna — 15.05 iz operne
ga sveta — 16.00 Nedeljsko športno popoldne —
18.00 Anton Tomaž Linhart: Županova Micka, radijska 
igra — 18.44 Slovenska lahka glasba — 19.15 Glasbe
ne razglednice — 20.00 Zabavno glasbena oddaja
— 22.20 Godala za lahko noč — 23.15 Jazz za vse. 

Ponedetjek, !. 4.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Glasbena
matineja — 9.05 Pisan svet pravljic In zgodb — 9.40 
Plesni orkester Jackie Gleason — 12.10 Igor Stravin
ski: Žar ptica — 12.40 Pihalni orkestri na koncertnem 
odru — 14.10 Med zbori Todorja Skalovskega — 14.30

Sejem ptemenske živine
Zveza rejcev pincgavskega goveda 

za Koroško in Vzhodno Tirokko prire
ja v torek 11. apriia s pričetkom ob 
9.30 uri v Lienzu sejem piemenske ži
vine. Za sejem je prijavijenih 50 bi
kov ter 13$ krav in teiic.

Voščila — 15.40 Iz del Cola Porterja — 16.40 Z orK"j' 
rom belgijskega radia — 17.10 Ponedeljkovo g!°s 
no popoldne — 18.15 Lepe melodije — 19.15 M' 
kvintet — 20.00 Hector Berlioz: Romeo in Julijo- ' 
matična simfonija — 21.35 Z orkestrom Ray Con"M'
— 22.15 Za ljubitelje jazza — 23.15 Zaplešite z

Torek. 4.4.: 6.50 Beseda na današnji dan 
Operna matineja — 9.05 Kako in zokaj se 
živali — 9.35 Slovenske narodne v raznih ^
— 12.10 Pesmi Brede ščekove in Mirka Poliča —J .
Z domačimi ansambli in godci — 14.10 Cl°s^% 
tribuna mladih — 14.30 Pianist Borut Lesjak — '
Mladinska oddaja — 15.40 Violinist Miha P°9° "
— 16.40 Z orkestrom Mario Ruiz Armengol -** 
Popoldanski simfonični koncert — 18.15 V torek " 
svidenje — 18.45 Pota sodobne medicine — ^ 
ansamblom Pavla Kosca — 20.00 Prodajalna m"'°
— 20.30 Radijska igra — 21.30 Koncert lahke g'"*
— 22.15 Igra pianist Janez Lovše — 23.05 Nap°^
— Življenjska načela — 23.15 Melodije za lahko 

Sreda. S. 4.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Glasbeno "M
tineja — 9.05 Nenavadni pogovori — 9.23 Mali 
ansambli — 9.40 Iz glasbenih šol — 12.10 Iz Gluck? 
opere ..Ifigenija na Tovridi" — 12.40 Od vasi d° ^ 
z domačimi vižami — 14.10 Zamejski zbori P°L 
Pevski zbor iz Loge vasi — 14.30 Voščila — ^ ^ 
Glasba francoskih baročnih mojstrov — 16.40 Z 
kestrom madžorske RTV — 17.10 Jezikovni poS"'*
— 17.25 Naša glasbena galerija — 18.15 Siovens
popevke — 18.30 Naš razgovor — 19.15 Glasbene J 
glednice — 20.00 Večer opernih odlomkov — %
Prijetne melodije — 22.15 S festivalov jazza -* ^
Mala panorama sodobne ameriške lirike —* 
Jugoslovanski pevci zabavne glasbe.

četrtek, 4. 4.: 6.50 Beseda na današnji dan — .
Operna matineja — 9.05 Radijska šola — 9.35 
in plesi jugoslovanskih narodov — 12.10 Iz 
..Nikola Šubič Zrinski" — 12.40 Igrajo pihalne g°
— 14.10 Pesem iz mladih grl — 14.30 Z ansambla*" -
žeta Privška — 14.45 Mehurčki, otroška lirika — 
Brazilski spomini skladatelja Milhauda — 
kester jugozapadnega nemškega radia — 17.10 ^
cert po željah poslušalcev — 18.15 Kitara v ritm"
18.45 Naši znanstveniki pred mikrofonom — 1?' ,
ansamblom Francija Puharja — 20.00 četrtkov ? 
domačih pesmi in napevov — 21.00 Mojstrovine J 
ga humorja — 22.15 Med opusi skladateljev iz 
bora — 23.15 Iz albuma izvajalcev jazza — 25-^ 
pevke slovenskih avtorjev.

Petek, 7.4.: 6.50 Rekreacija — 8.10 Glasbena 
neja — 9.05 Radijska šola — 9.35 Od melodij" 
melodije — 12.10 Poje mezzosopranistka Alenka ^ 
načeva — 12.40 Z domačimi onsambli in godci — -)
Kaj vam pripoveduje glasba — 14.30 Voščila — ^
Napotki za turiste — 15.40 Ob lahki glasbi —* 
Orkester Ronald Binge — 17.10 človek in zdravi^

13" '17.20 Operni koncert — 18.50 Ogledalo nošega 
— 20.00 Naj narodi pojo —- 20.30 „Tap-pops 
21.15 Oddaja o morju In pomorščakih — 22.15 - ^ 
de in zvoki Iz logov domačih — 23.15 Jazz pred P 
nočjo.
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Avstrija 1

H
Sobota, 1.4.: 15.00 ORF-koncert — 16 00 Za otroke

— 16.25 Profesor Baltazar — 16.30 Pika Nogavička —
17.00 Bikoborba na kmetiji — 17.30 Za družino — 18.00 
Tedenski obzornik — 18.25 Otrokom za lahko noč —
18.30 Posebej o kulturi — 18.55 Dober večer v soboto 
želi Heinz Conrads — 19.20 Pregled sporeda — 19.30 
čas v sliki — 20.06 šport — 20.15 Tako vidijo svoje 
življenje z osemdesetimi — 21.50 šport — 21.35 čas v 
sliki — 21.45 Rocco in njegovi bratje, film.

Nedelja, ž. 4.: 1100 Velikonočna maša — 1155 Urbl 
et orbi — 15.45 Bela Bartok — 16.20 čarobni karusel
— 16,25 Parada risanega filma — 16.50 Sultan na 
prodaj — 18.10 Otrokom za lahko noč — 18.20 Av
stralija včeraj in jutri — 19.00 čas v sliki In vprašanje 
tedna — 19.30 šport — 20.15 Dežnik svetega Petra
— 21.45 čas v sliki In šport — 22.05 Sirno nebo, film. 

Ponedeljek. 3.4.: 16.30 Za otroke — 16.40 Palček
Nosak — 17.40 Spotlight — 18 30 Otrokom za lahko 
noč — 18.35 Anahronistična revolucija — 19.30 Čas v 
sliki — 20.00 šport — 20.15 Kraj zločina — 22.00 čas 
v sliki.

Torek, 4. 4.: 18.00 Tečaj angleščine — 18.25 Otrokom 
za lahko noč — 18.30 Slike iz Avstrije In Južne Tirol
ske — 18.55 Raji za živali — 19.20 Pregled sporeda
— 19.30 čas v sliki in kulturne novosti — 20.06 šport
— 20.15 Kaj sem? — 21.05 Infamija, film — 22.50 čas 
v sliki.

Sreda, S. 4.: 10.00 Svinec In cink iz Avstrije — 10.30 
Uvod v elektronsko računanje — 11 00 čuda narave
— 16.30 Za otroke — 17.15 Antena — 17.35 Lassie, 
zgodba psa — 18.00 Tečaj francoščine — 18.25 Otrokom 
za lahko noč — 18.30 Slike iz Avstrije — 18.55 Tele
vizijska kuhinja — 19.20 Pregled sporeda — 19.30 
čas v sliki in kulturne novosti — 20 06 šport — 20.15 
Panorama — 21.20 Hitro življenje — 22.40 Čas v sliki.

četrtek, 4.4.: 10.00 Viri zgodovine — 10.30 Vodne 
energije — 11.00 Uvod v elektronsko računanje —
11.30 Obisk na razstavi ..Angelika Kauffmann in njen 
čas" — 12.00 Komično — 18.00 Tečaj italijanščine — 
18.25 Otrokom za lahko noč — 18 30 Slike Iz Avstrije
— 18.55 športni mozaik — 19.20 Pregled sporeda —
19.30 Čas v sliki in kulturne novosti — 20.04 šport —
20.15 Dekle iz Cherry-bar, filmska komedija — 22.05 
Čas v sliki — 22.15 Iskanje človeškega duha.

Petek, 7. 4.: 10 00 Obisk razstave Picassa — 10.30 
Več kot zlato in dragulji — 11.00 Proces Jeanne D Arc
— 18.00 Ostani zdravi — 18.25 Otrokom za lahko noč
— 18.30 Siike Iz Avstrije — 18.50 Oddaja kmetijske 
zbornice — 18.55 Junak z Divjega zapada — 19.20 
Pregled sporeda — 19.30 čas v sliki In kulturne no
vosti — 20 06 šport — 20.15 Arsene Lupin — 21.10 Pre
rezi — 22.10 čas v sliki — 22.20 Ljubezenski ples, film.

H H Avstrija 2

H
Sobota, 1.4.: 15.10 Veslaške tekme univerz Oxford 

in Cambridge — 15.45 Evropski judo turnir — 14.45 
Kmalu bom vedel, kdo sem — 17.45 Dogodivščine na 
Missisippiju — 19.30 čas v stiki — 20.00 Pregled spo
reda — 20.06 Šport — 20.09 Vzgoja — 20.15 Vitez ža
lostne postave — 21.35 Telereprize.

Ponedeljek, 3. 4.: 18 30 Chicago Biues — 19.30 Čas 
v sliki — 20.00 šport — 20.15 čudo narave — 21.40 čas 
v sliki.

Torek, 4.4.: 18 30 Komika — 19.00 Geografski spre
hodi — 19.30 Čas v sliki in kulturne novosti — 20.00 
Pregied sporeda — 20.06 šport — 20.09 Vzgoja —
20.15 Telegalerija — 21.00 Vitez žalostne postave — 
22.10 Telereprize.

Sreda. S. 4.: 18 30 Vodene energije — 19.00 Uvod v 
elektronsko računanje — 19.30 čas v sliki in kulturne 
novosti — 20.00 Pregled sporeda — 20.06 šport — 
20.09 Vzgoja — 20.15 Kriminalna Igra — 21.45 Telere
prize.

četrtek. 4.4.: 18.30 Jožef tl. In njegov čas — 19.00 
Kontakt — 19.30 Čas v sliki In kulturne novosti — 
20.04 šport — 20.09 Vzgoja — 20.15 Bratovski spor 
Habsburžanov.

Petek, 7.4.: 18.30 Dunajski kongres — 19.00 Uvod 
v elektronsko računanje — 19.30 čas v sliki In kulturne 
novosti — 20.00 Za konec tedna — 20.04 šport — 
20.09 Vzgoja — 20.15 Preizkušnja, Japonski film — 21.45 
Telereprize

S SADMtM) DREVESC) )M GRMtC)
drevesnice

Marko POLZER
Vazar pri S). Vidu v Podjuni

SO VS) ZADOVOLJM)!

izdajate!], zaiožnik in iaatnik: Zveza aiovenskih orga
nizacij na Koroškem; giavnt urednik: Rado Janežič; 
odgovorni urednik: Andrej Kokot; uredništvo in upra
va: 9021 Ktagenfurt — Ceiovec, Gasometergasse 10. 
te!. $2-5-50 — Titka: Zaiožniška in tiekaraka družba 
z o. j. Drava, Ceiovec - Borovije.

Jugosiavij*

Sobota, t.4.: 9.35 šolska oddaja — 15.10 Vesi"^ 
regata Oxford— Cambridge — 15.40 Svetovno 
stvo v hokeju: Jugoslavija — Norveška — 14-30 ]} 
šarka — 18.00 Obzornik — 18.15 Zlata sirena -* p} 
Humoristična oddaja — 19.45 Kratek film — 
Dnevnik — 20.35 Glasbena križanka — 21.35 NO P ^ 
k zvezdam — 22.00 Tekmeca — 22.50 Kažipot -* 
Poročila. p;

Nedelja, ž. 4.: 8.50 Madžarski pregled — ,
domače — 10.12 Kmetijska oddaja — 10.55 Mozoi ^
11.00 Otroška matineja — 11.45 Mestece Pey'°" ^ 
12.35 Kažipot — 10.05 Otroci galerije, francoski
— 20.00 Dnevnik — 20.30 Vaščani Luga — 21.20 Za";
no glasbena oddaja — 21.35 športni pregled ** .
Poročila — 22.10 Svetovno prvenstvo v hokeju: J" 
slavijo —Japonska.

Ponedeljek, 3.4.: 9.05 Odprta univerza — 9.3S^% 
ska oddaja — 11 00 Osnove splošne izobrazbe " ^ 
šolska oddaja — 16.45 Madžarski pregled — 
Srečni princ — 18.00 Risanka — 18.15 Obzornik —
V avtobusu — 18.55 Mozaik — 19.00 Mladi za *"'° p
— 19.45 Kratek tilm — 20.00 Dnevnik — 20.35 P -
čevljar in ubogi ribič, drama — 21.55 Kulturne d'P 
nate — 22.35 Poročita. ^

Torek, 4.4.: 9.35 šolska oddaja — 11.00 O^ji 
splošne izobrazbe — 14.45 šolska oddaja — ^ 
TV-vrtec — 14.45 Madžarski pregled — 17.45 F'** v 
Bevk: Pestrna — 18.05 Risanka — 18.15 Obzor" ^
18.30 Od zore do mraka — 19.00 Mozaik — 190 
bornlki in vseljudska obramba — 19.30 To je m". ^ 
tlng — 20.00 Dnevnik — 20.35 Dom na griču, o!"" 
film — 22.55 Poročila.

Sreda, S. 4.: 8.20 šolska oddaja — 16.45 
pregled — 17.50 Don Kihot — 18.15 Obzori. - ,,,
Po domače — 19.00 Mozaik — 19.05 Na sedmi ' ^i
— 19.30 Naš ekran — 20.00 Dnevnik — 20.35 '9
— 21.25 Civilizacija — 22.25 Poročila. ^

četrtek, 4.4.: 9.35 šolska oddaja — 14.45
oddaja — 16.10 Osnove splošne izobrazbe *** ^)i 
Madžarski pregled — 17.40 Veseli tobogan *** /
Obzornik — 18.30 čarni svet živali — 18.55 MoiC^i
20.00 Dnevnik — 20.35 četrtkovi razgledi — 21.33 ^ 
skozi pekel, japonski film — 22.20 Jazz na
— 22.45 Poročila.

Potek, 7. 4.: 9.30 šolska oddaja — 14.40 
daja — 14.10 Osnove splošne Izobrazbe — 
žarskl pregled — 17.35 Veliki in majhni:
— 18.15 Obzornik — 18.40 Gospodinjski prip""*^)
— 18.50 Ekonomsko Izrazoslovje — 19.00 
Peyton — 20 00 Dnevnik — 20.30 Kviz 72 — 21.*" 
seme, makedonski film — 23.10 Poročila.

šoisk" j

usa


